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NOTICES CONCERNANT ION INCULEŢ 

Résumé 

Les notices concernant Ion Inculet sont faites par le colonel Vladimir 
Sachelarie, ancien secrétaire, avant 1922, du grand homme politique. 

Dans l'Introduction le colonel Sachelarie mentionne l'existence de deux 
périodes dans l'activité de Ion Inculet. La première concerne les actions pour 
l'union de la Bessarabie avec la Roumanie, la deuxième les événements de l'été 
1940 quand la Bessarabie a été re-annexée à l'empire ruse, devenu entre temps 
soviétique. Cette dermière période de l'activité de Ion Inculeţ est présentée par 
l'auteur comme une dramatique négation de la première. Les souffrance qu'a du 
subir Inculeţ sont relatées par l'auteur des notices avec beaucoup d'affection et, en 
même temps, de dramatisme. Est evidentié l'écroulement spirituel souffer du quel, 
par malheur, i l ne s'est revenu. 

La dernière partie des notices fait des refférences à la veritable odyssée 
des corps inanimés des époux Ion et Ruxandra Inculeţ. Malgré l'opposotion de Ion 
Antonescu, qui n'a pas pardonné le refus de Inculeţ de collaborer avec lui sur le 
plan politique après le rapt de la Bessarabie, en secret, les deux corps ont été 
transportés et enterrés à Bârnova - Iaşi. L'office divin d'enterrement a eu lieu en 
même temps avec la messe de fondation de l'église de la famille Inculeţ. 

Les notices ont été écrites après 1965. Le dégelé politique d'après 1964 
dans la société roumaine ressort et des renseignements de Sachelarie. Pour cela, 
toutes ces notices sont importantes autant pour la période d'entre les deux guerres 
mondiales, que pour la période quand elle ont été écrites. On peut ainsi, emarguer 
"le nouveau esprit" de glorification "du bien-aimé conducteur" qui ressort des 
pages du cahier. 
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CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA ACTIVITĂŢII 
SCULPTORULUI IOAN IORDĂNESCU 

Virgiliu Z. Teodorescu 

Sculptura primelor decenii ale secolului al XX-lea a cunoscut pe plaiurile 
româneşti numeroase creaţii apreciate la timpul respectiv, multe realizări ajungând 
în forul public, în muzee ale statului sau în colecţii de artă ale unor particulari. In 
acea perioadă artiştii plastici, creatori ai acestor lucrări au fost cunoscuţi, apreciaţi, 
căutaţi pentru noi comenzi. Evenimente majore au contribuit la o triere artificială 
atunci când a fost vorba de integrarea în lucrări de referinţă a informaţiilor care să 
permită urmaşilor cunoaşterea contribuţiei acestor artişti, astfel că în prezent datele 
biografice, evoluţia artistică, piesele realizate, locul unde eventual pot fi cunoscute 
au devenit inaccesibile cunoaşterii genezei unei lucrări. Pentru o bună definire a ceea 
ce am moştenit ca patrimoniu artistic este necesară o atentă reuniune a informaţiilor 
care să permită cunoaşterea şi analizarea acestor contribuţii artistice. O recentă 
"corectură"1 la o carte s-a constituit la rându-i o generatoare de eroare cu referinţă 
la unul din artiştii respectivei epoci. 

Ne propunem ca în acest caz să evidenţiem, prin mărturii predilect 
depistate în arhive, activitatea sculptorului loan Iordănescu. Menţionăm că avem, în 
acest studiu ce-1 întreprindem un substanţial ajutor în memoriul2 alcătuit de artist 
prin care a făcut cunoscută succesiv majoritatea realizărilor. 

loan Iordănescu s-a născut în casa părintească din oraşul Bucureşti, 
Culoarea Galben, suburbia Cişmelei, str. Filantropiei nr. 1 la 18 iulie 1881. Părinţii 
i-au fost Dumitru în vârstă de 32 de ani, de profesie cizmar şi Maria în vârstă de 20 
de ani, casnică.3 

Primele trepte ale şcolii le-a parcurs în şcoala din cartier din nordul 
Capitalei. Remarcându-i-se posibilităţile artistice a fost îndrumat spre şcoala de 
Belle Arte din Bucureşti, care în acei ani a fost frecventată tocmai de artiştii care şi-
au etalat posibilităţile şi calităţile în perioada interbelică prin lucrări de amploare, 
între anii 1900-1904 a frecventat4 cursurile acestei şcoli de Arte Frumoase. 
Remarcat încă din anii de pregătire, ca tânăr diplomat al şcolii a fost acceptat să 
participe la Salonul Oficial5 din anul 1904 unde a expus bustul tatălui său. 

A fost încadrat ca suplinitor pentru anul şcolar 1905-1906 la catedra de 
desen din cadrul Liceului "Principele Carol" din oraşul Tulcea6. Aici a fost solicitat 
să realizeze bustul patronului şcolii. în anul 1906, în perioada 12 martie-aprilie, la a 
V-a ediţie a Societăţii Tinerimea Artistică a expus bustul "Florica", lucrare turnată 
în gips7. Realizând modelarea statuii "Micul dorobanţ" pentru Ministerul de Război 
a reuşit să primească mai multe comenzi de la regimentele din ţară 8. încasările i-au 
oferit posibilitatea să acumuleze o parte din suma de care avea nevoie pentru 
desăvârşirea pregătirii profesionale. Alte demersuri făcute în diverse locuri s-au 
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concretizat şi prin suma de 70 de lei oferită lunar de Societatea Tinerimea . 
Rezolvând problema materială a plecat la Paris în anul 1907. A fost primit la 
Academia Julien devenind elev al sculptorului Varlet pe care-1 frecventa în orele 
dimineţii iar după amiezile modela în propriul atelier-locuinţă10. Tenace şi 
perseverent a reuşit ca în anul 1908 să-i fie acceptată participarea la Salonul Oficial 
din Paris al Societăţii artiştilor francezi cu două lucrări. Prima a intitulat-o 
"Fericirea unei tinere mame" iar a doua "Grija zilei de mâine" 1 1. A fost prilejul de a 
fi remarcat şi apreciat afirmându-se: "loan Iordănescu nu caută simplul efect plastic 
al formelor, ci se sileşte a le da putere de viaţă, care zguduie şi emoţionează"1 2. 

A căutat să cunoască şi alte centre consacrate pentru activitatea 
desfăşurată pe tărâm artistic, inclusiv al pregătirii viitorilor artişti, locuri de 
confruntare a ideilor generatoare de progres. în anul 1909 se afla la studii în Italia 
unde a urmat cursurile ultimului an la Academia regală de Belle Arte 1 3. La timpul 
respectiv o serie de români i-au fost înaintaşi iar cu alţii s-a întâlnit sau reântâlnit în 
peninsula trezorieră a valorilor înaintaşilor dar şi făuritoare în continuare de opere 
care au cunoscut consacrarea prin integrarea în patrimoniul artisitc naţional al Italiei 
şi a celui universal. loan Iordănescu a fost remarcat prin lucrarea "Nud" concepută 
în mărime naturală, precum şi prin compoziţia executată în atelierul său din Posilipo 
în care a reunit şapte personaje care s-au constituit "Imnul orbilor". Şi în acest caz 
lucrarea a fost concepută în mărime naturală 1 4. 

La 3 iunie 1909 Ministerul Instrucţiunii Publice şi a Cultelor intervenea la 
Societatea Ateneul Român 1 5 pentru a obţine aprobarea ca loan Iordănescu să expună 
în incinta rorondei o lucrare de mari proporţii menţionând că piesa a fost adusă din 
străinătate şi fusese depozitată în holul Şcolii de Belle Arte. De fapt la revenireaîn 
ţară a adus mai multe realizări din etapa de studii de la Neapole. Este menţionată1 6 

în acest sens "Studiul de cal", lucrare concepută în mărime naturală. Aceasta a 
intrat ulterior în patrimoniul Societăţii Ateneul Român. A mai expus "Vagabondul" 
precum şi zece capete de expresie. Toate s-au constituit exponatele cu care a 
organizat şi a deschis la 27 septembrie 1909 prima expoziţie la Societatea Ateneul 
Român în rotonda Pinacotecii. Expozanţii au fost Eugenia şi loan Iordănescu1 7. 

în anul 1909 a obţinut la Expoziţia artiştilor în viaţă împreună cu 
Constantin Brâncuşi şi Dimitrie Paciurea premiul I I , fiecare primind câte 1.000 lei 1 8, 
loan Iordănescu a prezentat patru lucrări: "Grija zilei de mâine", "Fericirea tinerei 
mame", "Luigi" şi "Studiu de portret"19. Cronicarul de artă al cotidianului Adevărul, 
B. Brănişteanu remarca, trecând în revistă realizările participanţilor, că loan 
Iordănescu este "indiscutabil un talent promiţător" 2 0. 

La 29 octombrie 1909 comitetul de iniţiativă constituit la Galaţi pentru 
ridicarea monumentului Costache Negri, reunindu-se pentru a analiza lucrările 
prezentate la concursul lansat anterior a hotărât în unanimitate să acorde execuţia 
lucrării lui loan Iordănescu pentru suma de 38.000 lei. Sculptorul a modelat 
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lucrarea redându-1 în postura de orator, susţinător al ideii de Unire a Principatelor. 
După avizarea lucrării turnată în gips a fost încredinţată spre turnare în bronz21. 

Apreciat de colegii parizieni a expus şi în anul 1910 la Salonul Oficial al 
Societăţii artiştilor francezi "Cap de copil", piesă executată în atelierul din 
Neapole22. 

Societatea Ateneul Român i-a încredinţat spre realizare bustul lui Ion 
Ghica pentru a completa suita lucrărilor care-i evoca pe fondatorii societăţii. In luna 
februarie loan Iordănescu solicita prima parte a sumei cuvenite conform 
contractului, pentru a putea încredinţa turnarea ei în bronz23. 

Operativ, în luna aprilie loan Iordănescu preda administratorului Societăţii 
Ateneul Român bustul Ion Ghica turnat în bronz, solicitând primirea şi a restului de 
bani ce i se cuveneau24. Fiul lui Ion Ghica, diplomatul Dimitrie I . Ghica, văzând 
bustul 1-a găsit bun ca asemănare cu cel evocat iar ca execuţie, o lucrare excelentă2 5. 
Pentru finalizarea amplasării, loan Iordănescu făcea oferta pentru piedestalul 
necesar, obligându-se să-1 execute din piatră de Câmpulung la suma de 175 de lei. 
Rezoluţia precizează însă: "S-a obţinut la suma de 120 de lei de la firma Băleanu" 2 6. 

La Salonul Oficial al anului 1910 a participat cu patru lucrări: "Imnul 
orbilor", "Cal-studiu", "Bustul poetului C. A." şi "Ţigănuşul" 2 7. în memoriu loan 
Iordănescu defineşte, după ani, această ultimă lucrare "Ţigan râzând" 2 8. Ca 
apreciere, juriul expoziţiei i-a acordat premiul de onoare (medalia a II-a) 2 9. 

La expoziţia de toamnă a Societăţii Tinerimea Artisitcă, deschisă la 14 
noiembrie 1910 la Bucureşti, loan Iordănescu a expus un "Studiu de expresie", 
lucrare turnată în bronz, evaluată la suma de 2000 de lei 3 0 . 

Pentru şcoala generală din comuna Galbenu, judeţul Râmnicu Sărat, azi 
judeţul Brăila, Ministerul Cultelor şi al Instrucţiunii Publice i-a comandat bustul 
Toma Tâmpeanu, lucrare care după modelare şi avizare a fost încredinţată spre 
turnare în bronz la firma "Turnătoria de bronz V.V. Răşcanu et comp. Bucureşti 
1910", text poansonat dreapta jos. Lucrarea este semnată stânga jos "Iordănescu" 
iar la spate la mijloc este datată 1910. împreună cu soclu lucrarea are 3,20 metri, 
bustul având 0,95 metri şi a fost evaluată în anul 1937 la suma de 5.000 de lei 3 1 . 
Lucrarea a fost dezvelită în luna aprilie a anului 1910. 

în anul 1910 a fost organizatorul la Ateneul Român a primei expoziţii 
numai de sculptură în care a reunit participarea mai multor artişti plastici. Salonul 
artiştilor sculptori a fost prezentat printr-un catalog dactilografiat32. 

Şcoala Normală a Societăţii pentru învăţătura poporului român i-a 
încredinţat spre execuţie bustul Barbu Constantinescu pentru a fi amplasat în faţa 
edificiului şcolii din strada Sf. Ecaterina. La solemnitatea dezvelirii organizată la 8 
mai 1911 au participat mitropoliţi, episcopi, reprezentanţi ai Ministerului 
instrucţiunii Publice şi al Cultelor, profesori, elevi33. Pe soclul monumentului a fost 
dăltuită inscripţia: "Lui Barbu Constantinescu 1839-1891 şcolari şi prieteni". Bustul 
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turnat în bronz are în dreapta jos semnărtura autorului şi datarea: Iordănescu, 1911. 
George Bezviconi menţionează ca an al naşterii lui Barbu Constantinescu 183734. 

La 19 octombrie 1910 loan Iordănescu solicita spaţiu de expunere în sala 
Esarcu din clădirea Ateneului Român pentru luna ianuarie sau februarie pentru a 
expune pictură şi sculptură împreună cu soţia 3 5. Expoziţia a fost organizată în luna 
februarie fiind vizitată şi de familia princiară3 6. Ca apreciere a rezultatelor şi pentru 
stimularea activităţii viitoare loan Iordănescu a fost desemnat să facă parte din 
juriul Salonului Oficial al anului 19113 7. Ca exponat la această manifestare a 
participat cu lucrarea "Poveste din trecut". Compoziţia redă pe un bărbat cu baston 
sprijinindu-se de un copil care îl ascultă cu atenţie cum povesteşte. Tot cu acest 
prilej au putut fi remarcate şi lucrările "Studiu de expresie" şi "Resemnarea". 
Aprecierea pieselor expuse a fost încununată cu acordarea premiului al H-lea. 

Ministerul instrucţiunii Publice şi Cultelor i-a încredinţat executarea 
monumentului Teodoru, fost secretar general al ministerului38. 

Ca apreciere din partea prinţului moştenitor Ferdinand a fost invitat la 
Palatul de la Cotroceni unde i-a pozat pentru realizarea unui bust dăltuit în 
marmură, lucrare comandată de Ministerul Lucrărilor Publice39. 

în anul 1911a participat la concursul lansat la Craiova pentru executarea 
monumentului loan Maiorescu. A obţinut pentru macheta prezentată premiul I şi 
comanda lucrării 4 0. 

Concomitent cu preocuparea realizării acestei comenzi a fost prezent în 
expoziţiile anului. La Ateneul Român a reuşit să deschidă o nouă expoziţie 
personală oferind publicului posibilitatea de a analiza modul cum a evoluat, 
subiectele tratate, calităţile lucrărilor expuse41. La Paris, în cadrul Salonului Oficial 
al Societăţii artiştilor francezi a prezentat "Cap de expresie", lucrare care a intrat 
ulterior în patrimoniul Muzeului A. Simu4 2. 

în anul 1911 preşedintele Camerei Deputaţilor i-a încredinţat executarea 
bustului Gheorghe Panu pentru a fi aşezat în incinta palatului43. Presa a înregistrat 
şi reacţiile faţă de preconizatul monument "Peneş" care urma să fie realizat pentru 
oraşul Vaslui. Astfel gazetarul Kapa Ro 4 4 recomanda pe loan Iordănescu pentru a-i 
fi încredinţată această lucrare45. 

Juriul, reunit de comitetul de iniţiativă, i-a acordat în anul 1912 premiul I 
şi comanda executării acestui monument în urma vizionării lucrărilor prezentate la 
concurs46. 

Calendarul Minerva din anul 1912 a publicat fotografia lucrării "Cap de 
expresie" realizată de loan Iordănescu. Este un portret ce-1 redă pe un bătrân. 
Lucrarea este semnată în faţă jos 4 7. 

La Salonul Oficial, făcând parte din juriul abilitat cu organizarea 
expoziţiei, loan Iordănescu a participat cu trei lucrări: "Portretul prinţului F." 
(Ferdinand), "Pe gânduri", "Fântână pentru grădină" 4 8. A fost prilejul ca în cronica 
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intitulată "Un talent remarcabil" Cridim 4 9 să formuleze aprecierea: "un talent fericit, 
încununat de o muncă prodigioasă" 5 0. 

In anul 1912 a modelat şi monumentul funerar al familiei Christu pentru a 
fi aşezat în cimitirul Bellu 5 1. Este un basorelief cu două persoane redând pe Petre S. 
Christu (1821-1887) şi pe Luxa (1825-1912). Lucrarea a fost turnată în bronz la 
turnătoria V. Răşcanu et comp. în anul 191352. 

în anul 1912 a realizat compoziţia "Luarea Gri viţei" reprezentând un grup 
de militari în atac, redaţi în mărime naturală 5 3. 

La Salonul Oficial al Societăţii artiştilor francezi a expus "Ţigănuşă" şi 
"Portretul R.I.". Autorul a menţionat că ulterior aceste lucrări au fost integrate în 
colecţia Muzeului A. Simu5 4. 

La 17 iunie 1912 în mijlocul Pieţei Regale din Galaţi a avut loc 
solemnitatea dezvelirii monumentului Costache Negri (1817-1876). Monumentul a 
fost realizat prin subscripţie publică. Pe un soclu executat cu piatră din cariera de la 
Albeşti - Câmpulung Muscel, având înălţimea de 6 metri, a fost aşezată statuia. 
Piesele modelate de sculptorul loan Iordănescu au fost încredinţate firmei 
"Turnătoria artistică V.V. Răşcanu et comp." pentru a fi turnate în bronz55. Cu 
ocazia dezvelirii monumentului au fost rostite o serie de discursuri care au evidenţiat 
contribuţia lui Costache Negri la propăşirea României precum şi simbolul ce i-a fost 
dedicat de către locuitorii urbei56. în anul 1944, în condiţiile războiului care a lovit 
atât de năpraznic zona, monumentul a fost deteriorat. Ulterior a fost restaurat şi 
reamplasat în zona verde de la intersecţia străzilor N. Bălcescu şi Brăilei. Realizator 
al restaurării a fost sculptorul Vasile Onuţ 5 7. 

La concursul organizat la Râmnicu Vâlcea pentru realizarea monumentului 
dedicat eroilor din 1877-1878 participarea sculptorului loan Iordănescu a fost încununată 
de acordarea premiului I şi executarea lucrării. Studierea viitorului amplasat preconizat 
la poalele dealului Capela cu o frumoasă deschidere spre zona centrală a localităţii 
străbătută de artera de circulaţie care asigura legătura cu gara şi podul peste râul Olt i-a 
permis să realizeze o fericită ambianţă a accesului spre terasa destinată aşezării 
monumentului. Remarcabil prin proporţii de la distanţă, monumentul reclamă apropierea 
pentru a-i cunoaşte componentele, mesajul către viitorime. Gheorghe Sabin, iniţiatorul şi 
coordonatorul lucrării, a avut în artistul sculptor un inspirat realizator care a integrat în 
compoziţie o statuie dăltuită în piatră albă. Lucrarea, ronde bosse, redă o femeie, 
întruchiparea simbolului Patriei, ţinând în mâna dreaptă o coroană de lauri din metal, iar 
în mâna stângă un drapel. La baza acestei statui este plasată o "Carte de onoare" turnată 
în bronz, având înscrise numele a circa 200 de fii ai judeţului Vâlcea. O placă de 
marmură are dăltuite cuvinte de recunoştinţă către toţi cei care au contribuit la actul 
Independenţei de Stat a României. Monumentul a fost dezvelit în cadrul unei 
impresionante solemnităţi la 17 mai 191558. 
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In anul 1912, ca apreciere a anterioarelor bune colaborări, Ministerul 
Instrucţiunii Publice şi al Cultelor i-a încredinţat spre realizare un bust menit a fi 
amplasat în curtea liceului din Buzău 5 9. 

La Craiova, la 7 ianuarie 1913 a avut loc dezvelirea monumentului loan 
Maiorescu în parcul Poporului - Romanescu. Iniţiativa din anul 1909 aparţinea 
foştilor elevi reuniţi în Societatea Culturală din Colegiul Carol I , sub conducerea 
profesorului Vasile Mihailescu. Pentru a putea realiza acest obiectiv au fost lansate 
liste de subscripţii difuzate în ţară şi peste hotare. Numele contribuabilor au fost 
publicate în revista Ramuri. O substanţială contribuţie a avut-o Titu Maiorescu. 
între anii 1909-1913 au fost adunaţi 18.000 de lei. Sculptorul loan Iordănescu a 
finalizat lucrarea în 1911 aducând la Craiova componentele monumentului, piesele 
turnate în bronz şi piatra de la Câmpulung pentru soclu. Iniţial s-a preconizat şi 
realizarea amplasamentului în Parcul Poporului la intrarea principală, pe locul unde 
acum se află bustul realizatorului parcului, Nicolae Romanescu. Festivitatea 
dezvelirii a fost amânată pentru a se realiza şi volumul omagial dedicat lui loan 
Maiorescu. Pe soclul monumentului au fost înscrise cuvintele: "Lui loan Maiorescu 
(1811-1864), apostol al idealurilor naţionale în teritoriile româneşti". Un citat dintr-
un discurs al său a fost plasat la spatele monumentului. în anul 1928 monumentul a 
fost mutat în faţa clădirii fostei şcoli centrale, pe locul unde el a citit la 13 iunie 
1848 textul Proclamaţiei de la Islaz. Pe locul respectiv la 1848 se afla un copac în 
care s-a urcat loan Maiorescu pentru a fi auzit de cei ce se adunaseră ca să afle 
cuprinsul Proclamaţiei şi să asiste la un Te Deum la biserica Madona Dudu. La 
festivitatea de dezvelire au luat cuvântul N . Guran, primarul oraşului, C. Dissescu, 
Ministrul Cultelor şi al Instrucţiunii Publice. La banchetul de la Prefectura judeţului 
Dolj au luat cuvântul episcopul Sofronie Craioveanu, V. Mihăilescu, Bărbulescu, 
directorul liceului, N . Guran, primarul oraşului, C. Dissescu, ministrul instrucţiunii, 
Al . Marghiloman, ministru. Comitetul de iniţiativă a publicat o dare de seamă în 
care a arătat evoluţia problemei monumentului de la idee şi până la lichidarea 
gestiunii. Din juriul care a hotărât câştigătorul concursului de machete au făcut 
parte Ermil Pangratti, Mihai Săulescu, Simion Mehedinţi, Alexandru Tzigara 
Samurcaş şi Gheorghe Bogdan Duică 6 0. 

în anul 1913, în incinta Ateneului Român, soţii Iordănescu au avut o nouă 
expoziţie de pictură şi sculptură. în periodicul Acţiunea, gazetarul Cristea N. 
Dimitrescu, semnând cu pseudonimul Cheops61, a formulat aprecieri la adresa 
realizatorilor, soţii Iordănescu.6 2. 

Pentru oraşul Iaşi i-a fost încredinţat spre realizare un amplu monument 
funerar pentru a cinsti memoria filantropului Vasile Conta. 

Duminică 17 noiembrie 1913 în Cimitirul Eternitatea, cu participarea 
autorităţilor civile şi militare, a avut loc pomenirea şi dezvelirea monumentului. La 
solemnitate au luat cuvântul Ion I.C. Brătianu, Alexandru D. Xenopol, Dimitrie 
Guşti, dr. Panait Zosim. în compunerea monumentului artistul sculptor a integrat un 
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om sprijinit cu spatele de o movilă privind spre bustul monumental Vasile Conta. 
Componentele monumentului au fost turnate în bronz la Bucureşti în anul 1913 de 
turnătoria V.V. Răşcanu et comp. Pe soclu au fost înscrise cuvintele: Vasile Conta 
1846-1882. Lucrarea este semnată şi datată " I . Iordănescu, 1913"63. 

O altă lucrare de amploare i-a fost încredinţată pentru piaţa centrală a 
oraşului Corabia menită să evoce momentul "Trecerii Dunării" în anul 1877 de către 
armata română pentru a participa la acţiunile militare împotriva oştilor otomane. 
Iniţiativa localnicilor pentru a deveni realitate a impus lansarea unei campanii 
naţionale de strângere a fondurilor necesare64. 

Conceptul ca un amplu monument impunător şi cu o largă deschidere are 
ca personaj central o femeie simbolizând România care arată unui ostaş drumul 
izbăvirii la Dunăre, drumul datoriei pentru obţinerea Independenţei de Stat. Femeia 
ţine în mâna stângă o coroniţă iar cu dreapta steagul tricolor. Ostaşul este redat cu 
arma la picior. Modelarea componentelor cu promptitudine de către artist, consiliat 
de către beneficiar, finalizarea în material definitiv a întârziat amplasarea. Multe au 
fost motivele care au favorizat tergiversarea: războiul, anii de dificultăţi financiare. 
La 8 august 1928 mai erau de turnat basoreliefurile care trebuiau plasate pe feţele 
laterale ale soclului. In acest scop se solicita Ministerului Cultelor şi Artelor sprijin 
material65. Un soclu înalt susţine grupul statuar ronde bosse. Monumentul este 
protejat de un grilaj metalic şi este plasat într-un spaţiu verde. 

La 27 octombrie 1929 a fost lansată iniţiativa pentru participarea la 
dezvelirea Monumentului Independenţei care a avut loc la 3 noiembrie 1929. La data 
dezvelirii se menţiona că acest monument era dedicat cinstirii eroilor din anii 1877¬
1878, 1913, 1916-1919 şi a fost ridicat cu concursul tuturor oamenilor de bine66. 

La Salonul Oficial din 1913 loan Iordănescu a participat cu trei lucrări: 
"Griviţa 1877", gips, lucrare evaluată la 10.000 de lei; "în rugăciune", piesă 
dăltuită în marmură; "Portretul doamnei S.G.", modelaj turnat în gips67. 

La Paris, la Salonul Oficial al Societăţii artiştilor francezi a fost înscris în 
catalog cu lucrarea "Bustul pictoriţei Eugenia Iordănescu". Ulterior lucrarea a intrat 
în patrimoniul Muzeului A. Simu cu titlul "Pictoriţa". Piesa a fost turnată în 
bronz68. 

La expoziţia Tinerimea Artistică a participat cu un bust dăltuit în 
marmură redându-1 pe principele Ferdinand şi alte două statuete69. 

Pentru oraşul Alexandria i-a fost încredinţată realizarea monumentului de 
cinstire a domnitorului "Cuza Vodă". Modelarea a fost întârziată de mobilizarea 
artistului pentru a participa cu grad de sublocotenent în rezervă la campania militară 
din anul 1913. Revenit în atmosfera atelierului a modelat în anul 1914 compoziţia în 
care a integrat pe un soclu două personaje care încadrează bustul monumental ce-1 
redă pe Alexandru loan I . Cuza. în stânga este o femeie cu spatele la soclu, iar în 
dreapta un bărbat privind spre domnitor care are în mâna stângă un sul cu un text. 
Lucrarea este semnată şi datată dreapta jos: I . Iordănescu, 1914, iar în stânga jos 
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poansonat: Turnătoria V.V. Răşcanu, Bucureşti 1914. Realizarea acestui monument 
a fost iniţiată de avocatul Florea Georgescu70. La festivităţile dezvelirii 
monumentului organizate în ziua de 24 ianuarie 1915 au participat autorităţile locale 
şi invitaţi din ţară. Au luat cuvântul: I . Antonescu, institutor, S. Stănculescu, 
învăţător, N . Racotă, prefectul judeţului Teleorman, căpitanul Palade din Iaşi. 
Monumentul a fost amplasat în parcul central al oraşului Alexandria. Prin înălţimea 
sa este într-un direct dialog cu cei ce se află în apropiere. 

In anul 1913 lui loan Iordănescu i-a fost comandat pentru localul senatului 
României executarea bustului Gheorghe Cantacuzino pe care 1-a modelat. Nu avem 
date despre materialul în care a fost definită această lucrare71. 

La Cerneţi, comuna Şimian, judeţul Mehedinţi, în anul 1914 o lucrare a lui 
loan Iordănescu a fost integrată în monumentul dedicat cinstirii memoriei lui Tudor 
Vladimirescu, realizat după proiectul arhitectului V. Mironescu care a răspuns 
apelului Societăţii Institutorilor şi Institutoarelor din România pentru a fi sprijinită 
la realizarea acestui obiectiv. S-a preconizat ca orice gen de contribuţie să fie bine 
receptată de iniţiatori. La realizarea componentelor a fost antrenat şi sculptorul 
Alexdandru Severin (Talpoşin). Pe faţada principală a fost plasat relieful cu efigia 
lui Tudor Vladimiresscu. Lucrarea a fost modelată de loan Iordănescu şi a fost 
turnată în bronz. La 29 iunie 1914 a avut loc solemnitatea dezvelirii 
monumentului72. 

La Salonul Oficial al Societăţii artiştilor francezi organizat la Paris în anul 
1914 a fost prezentată lucrarea "Vers de ciel" (Către cer)73. La Salonul Oficial 
organizat în Bucureşti în acelaşi an a participat şi a fost apreciat obţinând din partea 
juriului o medalie74. 

La Salonul Oficial al anului 1915 deschis la 3 mai a expus lucrarea 
"îndemnul Patriei". A făcut parte din juriul expoziţiei, şi a fost reales pentru 
următorul salon75. 

La a 15-a expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică deschisă la 29 martie 
1915 a participat cu lucrarea "Către cer" turnată în bronz evaluată de artist la 800 
de lei 7 6 . 

în anul 1915 a realizat şi lucrarea "Visătorul de vise"77. 
Pentru familia Davidescu a realizat două medalioane: primul redă efigia 

farmacistului Spini A. Davidescu, iar al doilea efigia Ecaterinei Davidescu. Ambele 
lucrări sunt semnate stânga jos: " I . Iordănescu". Piesele au fost turnate în bronz la 
firma V.V. Răşcanu în anul 191578. 

La expoziţia Societăţii Tinerimea Artistică care a avut vernisajul la 27 
martie 1916 a expus lucrarea "Visătorul de vise". Artistul a fost inspirat de romanul 
Reginei Maria. Lucrarea a fost evaluată de realizator la suma de 4.000 de lei. 
Acestei lucrări i s-au alăturat "Lumina celui fără lumină", bust evaluat la 1.200 de 
lei, "Măscuţa", statuetă evaluată la 500 de lei şi "Desfrâu", statuetă evaluată la 500 
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de lei 7 9 . în 1916 a expus la Salonul Oficial lucrările: "Pasiunea fumătorului", 
"Ştrengărită", "Portretul maiorului F." 8 0. 

La începerea acţiunilor militare, în august 1916, loan Iordănescu a fost 
mobilizat participând până în anul 1918 la campanie cu gradul de sublocotenent 
rezervist la Etapa ordinară nr. 13, apoi după înaintare în grad de locotenent a 
comandat această unitate. Din înalt Ordin al regelui Ferdinand I a predat această 
responsabilitate fiind trimis pe frontul Armatei a Il-a pentru a se documenta. A fost 
prilejul de a realiza numeroase schiţe care i-au folosit în anii care au urmat atunci 
când a fost solicitat să realizeze monumente dedicate cinstirii faptelor de eroism care 
au evidenţiat bravura ostaşului român. A intervenit o nouă măsură adoptată de 
Marele Cartier Geberal al Armatei Române prin care artiştii pictori şi sculptori au 
fost reţinuţi pentru a forma o echipă cu sarcina expresă de a aduna la faţa locului 
scene semnificative de război care să surprindă apărătorul de glie în diverse ipostaze 
atât în linia întâia, în contact nemijlocit cu inamicul, cât şi în unităţile de rezerve, în 
taberele de refacere şi instrucţie ale unităţilor, în spitale şi în unităţile de transporturi 
etc.81. La Iaşi primele creaţii ale acestori artişti au fost reunite într-o expoziţie 
patronată de Marele Cartier General al Armatei Române 8 2. 

Multitudinea şi gravitatea celor cunoscute l-au determinat să lucreze febril 
pentru a da contur multora din scenele cunoscute ca majore participări la apărarea 
teritoriului naţional. A avut satisfacţia ca în oraşul Iaşi, vremelnicia capitală a 
României a anului 1918, să organizeze şi o expoziţie personală împreună cu pictorii 
Moscu Alexandru şi Cristoloveanu83. 

în anul 1918 a fost demobilizat având astfel posibilitatea să se întoarcă în 
Bucureşti, în ambianţa atelierului, să reia activitatea creatoare şi să se implice în tot 
ceea ce se constituia chemare pentru metamorfoza societăţii româneşti în noile 
condiţii după realizarea Marii Uniri. Este prezent la expoziţia colectivă organizată în 
incinta Ateneului Român 8 4. 

Preocupat să promoveze măsuri de îmbunătăţire a statutului creatorilor 
sculpturii româneşti, loan Iordănescu a acţionat pentru constituirea Societăţii 
Sculptorilor Români. Ca atare, pentru strădaniile sale, colegii l-au ales ca preşedinte 
al Societăţii8 5. Ca un prim rezultat, în anul 1919 a organizat primul salon al 
membrilor societăţii care a reunit rodul muncii acestora ce s-a constituit o 
semnificativă carte de vizită, ulterior aceştia primind o serie de comenzi, lucrările 
realizate omagiind faptele de eroism ale celor care prin sacrificiul lor au contribuit la 
făurirea României Mari 8 6 . 

Lucrările originale realizate pentru a evoca anii primului război mondial 
au fost reunite în patrimoniul Muzeului Militar Naţional 8 7. 

In luna aprilie 1919 loan Iordănescu a deschis o expoziţie personală la 
Ateneul Român împreună cu pictoriţa Denis Urlăţeanu. Publicul a avut prilejul până 
la închiderea expoziţiei, în luma mai, să admire realizările, evoluţia artistului, 
varietatea subiectelror abordate, modalităţile de concepere, mesajul acestora88. 
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La 5 iunie 1919 s-a căsătorit cu artista plastică Denis Urlăţeanu, 
realizatoare predilect a tablourilor inspirate de flora spontană ca şi de cea cultivată 
şi ameliorată de specialişti8 9. 

La expoziţia Societăţii Tinerimea Artistică a participat cu două lucrări 
concepute şi realizate în perioada prezenţei la Iaşi: "Nisim ovreiul" şi "Santinela"90. 

Participând la concursul menit a desemna pe realizatorul simbolului de 
cinstire a memoriei foştilor funcţionari ai Primăriei Capitalei, căzuţi la datorie în 
anii războiului, s-a clasat pe primul loc obţinând şi executarea lucrării. în acest caz 
şi-a luat ca partener la conceperea machetei şi a lucrării definitive pe arhitectul 
Constantin Nănescu. Placa comemorativă a fost hărăzită să fie amplasată în localul 
Primăriei Municipiului Bucureşti. în al patrulea deceniu, prin edificarea Palatului 
Funcţionarilor Publici, din strada Batiştei, această placă, având o frumoasă ramă 
ornamentală şi textul care evoca pe cei plecaţi pe drumul fără întoarcere, a fost 
reamplasată pe peretele scării de legătură dintre holul de la etajul I şi holul sălii de 
conferinţe de la etajul I I . După cel de al război mondial, schimbarea funcţionalităţii 
clădirii a dus la amplasarea în nişa respectivă a unei mari oglinzi. Nu cunoaştem 
dacă placa a fost înlăturată sau numai "protejată" prin această măsură. Cum 
mesajul nu mai era în concordanţă cu noile viziuni iar bronzul era "vânat" pentru a 
fi trasnformat în simbolurile socialismului de genul "ostaşilor sovietici eliberatori", 
este posibil ca lucrarea să fi fost sacrificată9 1. 

La sfârşitul anului 1919 sub titlul "protagoniştii sculpturii" cronicarul 
Crist formula o semnificativă apreciere referitoare la creaţia lui loan Iordănescu în 
Arta Românească92. Articolul a fost însoţit de o serie de reproduceri fotografice care 
redau lucrări ale artistului. Amintim în acest sens compoziţia "Ultima sforţare" care 
surprindea la afetul unui tun pe ultimul apărător rănit trăgând cu pistolul în inamic 
având lângă el pe camarazii căzuţi în timpul luptei. 

La a 18-a expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică, deschisă la 18 mai 
1920, loan Iordănescu a expus lucrarea "îngrijirea tovarăşului", o statuetă turnată 
în gips patinat evocând acordarea primului ajutor celui căzut în luptă 9 3. 

Tot în primăvara anului 1920, lunile mai-iunie, împreună cu soţia au avut 
o expoziţie personală găzduită de Ateneul Român 9 4. 

Consecvent de a fi prezent cu ultimele creaţii în spaţii publice, la Cercul 
Militar, în luna decembrie a avut loc o altă expoziţie personală 9 5. A participat şi la 
expoziţia colectivă găzduită de Maison d'Art din strada Corăbiei 9 6. 

în anul 1920 a primit comanda din partea comitetului de iniţiativă din 
oraşul Mizil pentru un monument dedicat cinstirii eroilor. în acest caz a conceput o 
compoziţie cu un personaj central, o femeie în costum naţional redată în picioare în 
postura de demnitate a Patriei pe care o simbolizează, cu mâna dreaptă ridicată în 
semn de omagiu, iar mâna stângă o are pe hampa unui drapel. La picioarele ei se 
află un ostaş rănit în costum de campanie sugerând jertfa şi o femeie cu o carte pe 
genunchi simbolizând istoria care a înregistrat, aceste sacrificii pentru binele 
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României. Monumentul dedicat Eroilor Regimentului 72 Infanterie care a avut în 
compunere fii acelor plaiuri, are înscrise la loc de maximă vizibilitate cuvintele: 
"Onoare vouă! Patria vă este recunoscătoare". Monumentul Eroilor din Mizil a fost 
dezvelit duminică 20 noiembrie 1921. Cu anticipaţie iniţiatorii se adresau cu o 
invitaţie primului ministru, generalul Alexandru Averescu, de a participa la 
festivitatea organizată în acest scop97. 

In anul 1921 a expus la Societatea Tinerimea Artistică lucrarea 
"Provocatoarea", statuetă turnată în gips, evaluată la 1.500 de lei sau în bronz la 
6.500 de lei 9 8 . 

Ministerul de Război i-a încredinţat executarea unui grup alegoric în 
mărime naturală, având în centru statuia regelui Ferdinand. Lucrarea a fost 
achiziţionată intrând în patrimoniul Muzeului Militar Naţional 9 9. 

Finalul anului 1921 îl găsea în toiul lucrărilor de modelare a 
componentelor Monumentului Eroilor comandat de un comitet de iniţiativă din 
localitatea Băileşti, judeţul Dolj. Iniţiatorii i-au solicitat ca numele tuturor 
combatanţilor căzuţi la datorie în anii 1916-1919 să fie consemnate pe plăcile de 
onoare. Numărul acestora a impus soluţia ca partea inferioară să fie o amplă 
platformă pe peretele căreia au fost plasate 20 de plăci de marmură gravate cu 300 
de nume de Eroi. Pe platformă, în centru se afla soclul pe care a fost iniţiată 
compoziţia. Tot pe platformă, flancând soclul, sunt aşezate două mari urne. 
Compoziţia ronde bosse redă un ostaş lovit de glonţul ucigaş având la spate o femeie 
cu trâmbiţa vestind biruinţa în luptă. Piesele sculpturale au fost turnate în bronz. 
Monumentul a fost dezvelit la 21 octombrie 1924100. 

La expoziţia Societăţii Tinerimea Artistică a participat cu lucrarea "Pe 
gânduri" 1 0 1. Gazetarul N. Pora a formulat în revista Flacăra aprecieri la adresa 
operei lui loan Iordănescu. 

Pentru finalizarea decorării Arcului de Triumf din Bucureşti arhitectul 
Petre Antonescu a solicitat unui grup de artişti sculptori să realizeze în stucatură o 
serie de lucrări. Printre cei aleşi a fost şi loan Iordănescu, căruia i-a fost încredinţată 
realizarea statuii "Dorobanţul", cu înălţimea de 5,30 metri pentru a face pereche cu 
ostaşul campaniei 1917 care urma să străjuiască unul din pilonii Arcului de Triumf. 
Din păcate, starea de provizorat pentru zilele încoronării Suveranilor României, 
solemnitate ce a avut loc în luna octombrie 1922, s-a perpetuat mai mult de un 
deceniu, piesele artistice deteriorându-se, fapt ce a impus reluarea efectivă a 
lucrărilor de finalizare. A fost însă pentru arhitectul proiectant prilejul de a 
restructura şi adapta noilor concepte ale deceniului patru decorarea monumentalului 
edificiu 1 0 2. 

în anul 1923 loan Iordănescu, împreună cu soţia sa, a avut o expoziţie 
organizată în sala Mozart 1 0 3. 

în anul 1924, la a 22-a expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică, alături 
de Frederic Storck, Oscar Spăthe, loan Schmidt, Richard Hette şi Comeliu Themeli, 
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loan Iordănescu a expus lucrările: "Fumătorul", "Primii fiori", ultima fiind evaluată 
la 3.000 de lei 1 0 4 . 

La Salonul Oficial din anul 1924 a participat cu lucrările "Portretul 
doamnei Denis Iordănescu", "întâia şedinţă", "Studiu", ultimele două fiind turnate 

-105 

in ceara . 
în anul 1924 a primit comanda pentru Monumentul Eroilor din localitatea 

Moara Săracă din judeţul Ilfov, astăzi această aşezare numindu-se Moara Vlăsiei. în 
compunerea monumentului au fost încorporate o platformă înaltă de un metru cu 
laturile de 3,85 metri, iar deasupra un trunchi de piramidă cu înălţimea de 4,50 
metri. Pe soclu sunt adosate plăcile cu numele Eroilor şi însemne militare. Lucrarea 
a costat 150.000 de lei. Monumentul a fost dezvelit în anul 1925106. 

Interesul manifestat pentru sculptură după primul război mondial a dus şi 
la promovarea învăţământului particular de specialitate. Sculptorii Horia Igiroşeanu 
şi loan Iordănescu au pus bazele unei Academii de sculptură în anul 1924. La 9 
noiembrie a avut loc deschiderea cursurilor107. 

Pentru loan Iordănescu edificiul Ateneului Român nu i-a fost numai gazdă 
temporară a expoziţiilor în care şi-a etalat adeseori realizările. în anul 1924 i-a fost 
acceptată oferta pentru realizarea unor decoraţiuni la sala bibliotecii Ateneului 
Român. Artistul a trecut la transpunerea proiectului în realitate, astfel că la 25 
ianuarie 1925 obţinea aprobarea pentru lucrările executate108. 

în anul 1925 au fost dezvelite Monumentele Eroilor din localităţile 
Căciulaţi şi Buftea amândouă din judeţul Ilfov. Cel din Căciulaţi de mici proporţii a 
costat 12.000 de lei, iar cel din Buftea ridicat lângă localul şcolii a costat 102.000 
de le i 1 0 9 . 

La a XXIII-a expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică organizată în 
perioada 6 martie - 1 aprilie 1925 loan Iordănescu a participat cu două lucrări: 
"Rezistenţa", evaluată la 60.000 de lei, şi "Portretul domnului C A " , evaluată la 
5.000 de lei 1 1 0 . într-o cronică intitulată "Note de artă Tinerimea Artistică a XXIII-a 
expoziţie" gazetarul Olimp Grigore loan îşi exprima părerea de rău pentru lucrarea 
hibridă lipsită de orice armonie a domnului Iordănescu intitulată "Rezistenţa" 1 1 1. 

La Salonul Oficial organizat în incinta palatului Ateneului Român, loan 
Iordănescu a participat cu trei lucrări: "Portretul doamnei M.M." , "întâia şedinţă de 
poză" şi "Florăreasa" 1 1 2. 

Pentru localitatea Slobozia din judeţul Ialomiţa, în anul 1926 a realizat 
Monumentul Eroilor din anii 1916-1918 amplasat pe strada Matei Basarab. Pentru 
acest monument a modelat o statuie care redă pe un ostaş român cu uniforma de 
campanie a anului 1917 ţinând un drapel la piept cu ambele mâini. Pentru a fi 
adosat pe soclu a modelat un relief redându-1 pe lt. col. Ion Popescu. Ambele piese 
au fost turnate în bronz1 1 3. 

în anul 1927 loan Iordănescu a început realizarea componentelor 
Monumentului Eroilor din comuna Afumaţi, judeţul Ilfov 1 1 4 . La expoziţia 
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retrospectivă Salonul Ateneului Român a participat cu două lucrări turnate în gips: 
"Argetoianu" şi "Violonistul" 1 1 5. A fost prezent la Salonul Oficial din anul 1927 cu 
lucrarea "Măscuţa" turnată în gips 1 1 6. 

La 4 decembrie 1927 cronicarul Ion Vitianu a publicat în Clipa o analiză 
care se referea la creaţiile lui loan Iordănescu 1 1 7. 

Lucrările pentru realizarea efectivă a Monumentului Eroilor pentru 
localitatea Afumaţi înaintau lent ca urmare a dificultăţilor financiare întâmpinte de 
comitetul de iniţiativă pentru lucrarea de amploare contractată cu artistul realizator. 
A fost o iniţiativă a localnicilor care au ales un comitet desemnându-1 pe Aurel 
Solacolu ca preşedinte. Se conta pe experienţa sa ca fost prefect al judeţului Ilfov. în 
compunerea monumentului au fost integrate piesele: în stânga grupul dăltuit în 
piatră a patru ostaşi în avântul atacului, un vultur cu aripile desfăcute, însemne 
militare, un basorelief dăltuit în marmură, iar pe soclu statuia turnată în bronz. 
Dominantă, această statuie redă Victoria întruchipată de o femeie cu trâmbiţa şi 
cununa de lauri. Monumentul a fost definit "în amintirea Eroilor din comuna 
Afumaţi ce şi-au jertfit viaţa pentru întregirea neamului 1916-1919". Sunt înscrise 
numele a 98 de Eroi. Dezvelirea monumentului a avut loc de Ziua Eroilor din anul 
1932. Lucrarea a costat 600.000 de lei 1 1 8 . 

în anul 1927 a modelat bustul ofiţerului Nicolae Pleşoianu, lucrare 
comandată pentru oraşul Râmnicu Vâlcea 1 1 9. 

Tot în anul 1927 a fost expozant la Societatea Tinerimea Artistică120. 
La alegerile pentru desemnarea organelor de conducere a Sindicatului 

Artelor Frumoase din anul 1928 a fost ales secretar general, ca apreciere a calităţilor 
de bun organizator121. 

Retrospectiva de la Ateneul Român a prilejuit organizarea unui banchet la 
Hotelul Boulevard cu care prilej loan Iordănescu a rostit un discurs relevând 
misiunea artiştilor în concordanţă cu evoluţia sculpturii1 2 2. 

în perioada 6 mai - 6 iunie 1928, ca rod al preocupărilor lui loan 
Iordănescu, a fost deschis Salonul Artiştilor Sculptori. Cu acest prilej el a expus 13 
piese. Au fost reunite lucrări mai vechi şi proiecte recente care îi erau în atenţie la 
timpul respectiv. Menţionăm: fragment din monumentul "Peneş Curcanul", "Joc de 
copii" (motiv pentru fântână, evaluată la 450.000 de lei împreună cu bazinul), 
"Florăreasa", lucrare turnată în bronz evaluată la 10.000 de lei, macheta unui 
Monument al Eroilor, "Portretul doamnei pictor Denise", "Bustul generalului P.", 
lucrare turnată în bronz evaluată la 50.000 de lei, "Visătorul de vise", lucrare 
turnată în bronz evaluată la 80.000 de lei, "După bae" (nud), lucrare turnată în 
bronz evaluată la 100.000 de lei, "Portretul d-rei M.N.", două "Nuduri", statuete 
turnate în bronz evaluate la 10.000 de lei fiecare123. 

Concomitent a fost organizat şi Salonul Ateneului Român (6 mai - 6 iunie 
1928). în acest caz a participat cu trei lucrări toate tunate în gips: "Portretul 
doamnei S.V.", "Pe gânduri", "Măscuţa" 1 2 4. La finalul expoziţiei, lucrarea 
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"Măscuţa" a fost achiziţionată cu suma de 25.000 de lei 1 2 5 pentru completarea 
colecţiei Ateneului Român. 

In toamnă, la 26 octombrie 1928 a fost deschisă expoziţia Societăţii 
Tinerimea Artistică la care loan Iordănescu a participat expunând un "Portret" 
(bustul d-rei M.N.) 1 2 6 . 

Reţinem participarea în luna decembrie 1928 şi la Saloanele Regele Mihai 
I , manifestare organizată de Cercul Artistic în localul Băncii Urbane din calea 
Victoriei nr. 5. loan Iordănescu a expus: "Boboc de gâscă", piesă turnată în bronz, 
două capete de expresie, trei nuduri şi "Ţigan", piese turnate în gips. A fost ales 
vicepreşedinte al acestei societăţi 1 2 7. 

în anul 1928 a lucrat la monumentul dedicat lui Corneliu Botez128. Pentru 
localitatea Bazargic din judeţul Caliacra a realizat Monumetul Eroilor. Iniţiativa a 
aparţinut colonelului Stratulat. Lucrarea a fost amplasată în Piaţa Păcii situată în 
zona centrală a localităţii. Lucrarea de amploare 1-a costat pe beneficiar 850.000 de 
lei 1 2 9 . A fost perioada când a participat şi la concursul pentru desemnarea 
realizatorului preconizatului monument "Reanexarea Dobrogei"130. 

în propria locuinţă-atelier din strada Sf. Voievozi a deschis împreună cu 
sculptorul Gheorghe Dimitriu o "Academie de desen şi sculptură"131. 

Pentru şcoala de ofiţeri din Sibiu a executat cu promptitudine un amplu 
monument dedicat cinstirii Eroilor ofiţeri care au contribuit la realizarea unităţii 
neamului românesc. El a integrat în compunerea acestei lucrări următoarele 
elemente: grupul statuar ronde bosse format din două personaje, o femeie 
simbolizând Patria care cu demnitate priveşte încrezătoare înainte având mâna 
stângă ridicată în semn de omagiu pentru Eroii căzuţi la datorie şi un ofiţer lovit de 
glonţul inamic, aflat la picioarele femeii. Pe o faţă a soclului este plasat un relief 
care redă scena de luptă la care atacatorii sunt respinşi cu impetuozitate de ostaşii 
români. O serie de trofee completează suita pieselor turnate în bronz. Monumentul, 
prin proporţii şi amplasament, are o fericită alură reţinând atenţia trecătorului 
pentru a-i transmite mesajul. Această realizare a fost rodul colaborării între 
sculptorul loan Iordănescu şi arhitectul Nicolae Georgescu cu iniţiatorii acţiunii 1 3 2, 
între cele două războaie mondiale, pentru realizarea monumentelor de o anumită 
amploare, a existat frecvent o asemenea colaborare între sculptori şi arhitecţi. 
Participanţii la concursurile de atribuire a realizării monumentelor se confruntau cu 
numeroase probleme ce puteau fi rezolvate tocmai prin asemenea asocieri pentru a 
obţine o reuşită arhitectură, urbanistică şi peisagistică care să confere monumentului 
maximă prestanţă la data integrării în forul public, mijloc de a se încorpora în 
conştiinţa oamenilor133. 

A fost unul dintre organizatorii celui de al doilea Salon al Ateneului 
Român făcând parte din juriu. A expus lucrările: "Statuetă", "Ştrengăriţa" şi 
"Florăreasa". Salonul a fost deschis în perioada 1 decembrie 1929 - 26 ianuarie 
1930134. 
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In aceeaşi perioadă a fost expozant şi la Cercul Artistic găzduit în 
Saloanele Regele Mihai I din sediul Băncii Urbane din Calea Victoriei nr. 5. 
Expoziţia a fost deschisă la 16 decembrie 1929. Catalogul îl menţionează la poziţia 
21 dar nu se precizează ce a expus135. 

O situaţie aparte o reprezintă datele înscrise în catalogul Salonului Oficial 
din anul 1929. La expoziţia 251 este menţionat artistul Iordănescu Iordan cu 
lucrarea "Maternitate". Considerăm că este o greşeală de tipar întrucât nici anterior, 
nici ulterior nu întâlnim un asemenea prenume în rândurile artiştilor sculptori 
români 1 3 6. In memoriul lui loan Iordănescu este menţionat că a participat la Salonul 
Oficial 1929 şi a fost ales în juriul anului 1930137. 

în anul 1929 a lucrat la realizarea monumentului cinstirii Eroilor care 
urma să fie amplasat în centrul rondului de pe strada gării din oraşul Olteniţa. Prin 
proporţii, zveldeţe şi amplasament sunt bine puse în evidenţă calităţile artistice şi 
arhitecturale ale acestui monument. Lucrarea a fost evaluată la suma de 850.000 de 
lei. A fost dezvelit la 29 iunie 1930138. 

în anul 1929 a realizat şi bustul omului politic Iuliu Maniu 1 3 9. Pentru al 
difuza pe teritoriul României în instituţiile publice, loan Iordănescu se adresa la 15 
mai 1930 cu o ofertă de achiziţionare la preţul de 5.500 de lei pentru sala 
Consiliului Comunal. Pentru aprecierea lucrării autorul anexa şi fotografia bustului, 
în cazul Primăriei oraşului Sf. Gheorghe rezoluţia a fost "La arhivă" 1 4 0. 

Pentru cavoul familiei Davis din Cimitirul Bellu, în anul 1929 a realizat 
patru medalioane141. 

în anul 1929, printr-un memoriu adresat Ministerului Cultelor şi Artelor 
aducea la cunoştinţă că în timpul studiilor la Paris, în anul 1908 a expus la Salonul 
Oficial din capitala Franţei organizat de Societatea artiştilor francezi: 1) "Grija zilei 
de mâine", lucrarea turnată în bronz, redă un bărbat cu mâna sprijinindu-şi flaca 
având în colţul gurii o lulea. A fost achiziţionată de către Ministerul Instrucţiunii 
Publice din Franţa. 2) "Fericirea unei tinere mame", dăltuită în marmură de Cararra, 
mărime naturală. Piesa a fost păstrată de artist. Acum, prin memoriul înaintat, 
propunea achiziţionarea, anexând ofertei o filă de revistă cu text şi fotografie. 
Rezoluţia din 20 martie 1929 solicita avizul inspectorului general Teodorescu Sion. 
Acesta înlătura însă posibilitatea achiziţionării făcând menţiunea: "... în lipsă de 
fonduri se amână. La acte."142 

în anul 1930 Cercul Artistic a organizat o amplă expoziţie în perioada 23 
februarie - 23 martie în incinta Ateneului Român la care loan Iordănescu a fost 
organizator. A participat cu 12 lucrări 1 4 3: "Imn orbilor", "Nud", "Studiu", 
"Fericirea mamei", "Desfrâu", "Portretul d-nei L " (două piese), "Portretul d-nei B", 
"Evacuare", "Portretul d-rei E", "Cap de expresie", "Studiu". 

loan Iordănescu a expus şi la Curentul Artistic făcând parte din jur iu 1 4 4 . 
La Salonul Oficial a participat cu lucrările "Nud" şi "Cap de expresie", 

ambele lucrări turnate în gips1 4 5. Cronicarul H. Blazian a semnat o semnificativă 
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cronică publicată în Adevărul literar la rubrica Plastică integrând şi fotografia 
lucrării "Nud" 1 4 6 . 

La Salonul Oficial de toamnă organizat în Pavilionul Artelor de la şoseaua 
Kiseleff a participat cu câteva desene147. 

în anul 1930 i-a fost încredinţată realizarea monumentului Mihai Cantacuzino 
pentru oraşul Călăraşi. Lucrarea a fost dezvelită în anul 1937148. 

în anul 1930 a realizat Monumentul Eroilor din localitatea Ion I.C. 
Brătianu din judeţul Ilfov, plasa Săruleşti, astăzi numită Valea Argovei 1 4 9. 

Pentru finalul anului a fost organizatorul celui de al treilea Salon al 
Ateneului Român deschis între 21 decembrie 1930 - 21 ianuarie 1931. Personal a 
expus "Portret", evaluat la 15.000 de lei, "Plachetă", evaluată la 3.000 de lei şi 
"Studiu" 1 5 0. 

La a 41-a expoziţie organizată în perioada 15 februarie - 15 martie 1931 a 
prezentat patru lucrări turnate în bronz: "După somn", "Gânduri bune", 
"Ştrengăriţa", evaluate fiecare la 12.000 de lei, şi "Cu steaua", evaluată la 8.000 de 
lei 1 5 1 . Avem semnalată şi participarea la Salonul Nudului organizat în Bucureşti în 
primăvara anului 1931 1 5 2. 

în toamna aceluiaşi an a participat la Salonul Oficial cu lucrarea 
"Măscuţa" 1 5 3. Cronica lui V.B. a consemnat valoarea artistică a exponatului. 

La expoziţia colectivă găzduită la sala Mozart în luna noiembrie 1931 a 
participat cu lucrarea "Ţiganca" (sau "Ţigăncuşa") 1 5 4. 

La expoziţia Societăţii Tinerimea Artistică organizată între 8-30 noiembrie 
1931 în saloanele Palatului Universul, loan Iordănescu a participat cu lucrarea 
"Lumina orbilor" 1 5 5. 

Fiind ales în anul 1931 preşedinte al Sindicatului Artelor Frumoase a 
procedat la înscrierea organizaţiei în Confederaţia Asociaţiei de profesionişti 
intelectuali şi a participat la lucrările acesteia156. A iniţiat şi finalizat ca din 
fondurile S.A.F. să cumpere o casă la Balcic, judeţul Caliacra pentru a deveni cămin 
al artiştilor plastici. A realizat astfel condiţii de odihnă dar şi de creaţie pentru cei 
prezenţi în mirificul peisaj al zonei. Relieful, apa şi soarele ca şi prezenţa umană se 
constituiau elemente predilect de inspiraţie pentru artiştii care au beneficiat în al 
patrulea deceniu de condiţiile acestui adăpost 1 5 7. 

Pentru cinstirea Eroilor, predelenii au preconizat înălţarea unui monument 
reprezentativ. în acest scop au fost lansate mai multe concursuri la care a participat 
şi loan Iordănescu. .în urma unor asemenea etape, în calitate de premianţi, loan 
Iordănescu şi loan Constantin Dimitriu-Bârlad au realizat o nouă machetă comună 
pe care doreau s-o expună în incinta Ateneului Român pentru a fi cunoscută şi 
comentată de bucureşteni. Solicitând aprobarea au obţinut avizul din partea 
conducerii societăţii pentru expunere timp de câteva zile 1 5 8. 

în anul 1932 a lucrat la realizarea comenzii pentru localitatea Şuteşti din 
judeţul Vâlcea. Monumentul Eroilor a fost amplasat în curtea şcolii 1 5 9. A fost anul 
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care i-a solicitat timp de documentare, de modelare şi de participare la tot ceea ce 
însemna emoţiile unui concurs de anvergură. Ne referim la acţiunea care a antrenat 
multe pasiuni, interese şi relaţii, toate subordonându-se problemei cui îi va fi 
retribuită realizarea unui monument de amploare pentru a fi simbolul cinstirii 
Infanteriei române. Rezolvarea a fost un act de compromis, presa şi opinia publică 
găsindu-se în faţa unei soluţii mult discutată 1 6 0. 

în anul 1932, în cadrul Salonului Artiştilor Plastici Români, Curentul 
artistic a expus lucrarea "Maica Smara", bust turnat în gips1 6 1. 

în calitate de organizator al celui de al IV-lea Salon al Ateneului Român 
deschis între 14 februarie - 14 martie a expus "Portretul d-nei Smara", lucrare 
turnată în bronz162. 

A reuşit ca şi Sindicatul Artelor Frumoase să organizeze în perioada 30 aprilie 
- 25 mai 1932 o expoziţie de pictură şi sculptură impunând atenţiei publice creaţiile 
membrilor acestui for de specialitate. loan Iordănescu a prezentat lucrările "Nud", "Cap 
de expresie" şi "Statuetă"1 6 3. 

La Salonul Oficial de toamnă care a reunit lucrări de desen şi gravură în 
perioada nioembrie-decembrie în incinta Pavilionului Artelor de la şoseaua Kiseleff, 
loan Iordănescu a prezentat un "Peisaj"164. 

La sala Dalles, Salonul Oficial de toamnă a reunit lucrările pictorilor şi 
sculptorilor. loan Iordănescu a participat cu bustul "Maica Smara"165. 

în anul 1933, în sala Mozart din Calea Victoriei loan Iordănescu a 
organizat expoziţia Cercul Artistic în perioada 27 aprilie - 15 mai. în calitate de 
expozant a prezentat lucrările "Lumina celor fără lumină", "Primii fiori" şi 
"Portret"166. 

A fost anul când a cunoscut febra de concurent pentru ocuparea postului 
vacant de la catedra de sculptură de la Academia de arte frumoase. Avea avantajul 
anilor de creaţie, de expunere şi de muncă cu generaţiile în formare a viitorilor artişti 
în cadrul lecţiilor particulare pe care le patronase în anii anteriori. Acum, pentru a fi 
înţelese intenţiile sale, a expus 18 lucrări 1 6 7. 

Pentru rezultatele obţinute în munca desfăşurată în cadrul Sindicatului 
Artelor Frumoase adunarea membrilor a hotărât să-i prelungească mandatul de 
preşedinte 1 6 8. 

în anul 1934, reluând un proiect mai vechi de fântână, a realizat grupul 
copiilor, sculptură în marmură, devenit monument cu care Primăria sectorului 
Galben a înzestrat un mic scuar de pe strada Pitar Moş 1 6 9 . 

Pentru localitatea Crivina din judeţul Prahova a realizat Monumentul 
Eroilor dedicat cinstirii sacrificiilor umane din primul război mondial170. 

A fost unul din artiştii care a realizat un simbol al cinstirii memoriei 
fostului prim ministru, omul politic Ion G. Duca. Bustul realizat a căutat să-1 ofere 
spre achiziţionare. în acest sens s-a adresat prefecturilor şi primăriilor din ţară. 
Scrisoarea era însoţită de fotografia machetei lucrării 1 7 1. 
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' Χ Γ77  
Lucrarea "Violonistul" a fost reprodusă în revista Plastica 
Tot în anul 1934 a realizat pentru noua construcţie a Fundaţiei Regele 

Ferdinand I de la Iaşi grupul statuar "Domnul Ştefan cel Mare şi Regele Carol I " , 
compoziţie dăltuită în piatră albă. Atât el cât şi ceilalţi artişti realizatori ale 
celorlalte piese din suita respectivă au trebuit să ţină seamă de faptul că aceste 
lucrări erau menite prin proiectul arhitectului Constantin Iotzu să fie plasate pe 
aticul clădirii, la circa 30 de metri de la sol pe latura din bulevardul Carol I (Copou) 
cât şi pe latura dinspre starda Păcurari. Ca atare, ţinând seama de distanţa de unde 
puteau fi privite, au realizat o corecţie, micşorând înălţimea unor porţiuni ale 
trupurilor. Dar experienţa dobândită la cutremurul din 1940, când s-au prăbuşit 
piesele de la Universitatea ieşeană, a impus, din prudenţă, retragerea grupurilor 
statuare şi depozitarea în grădina Fundaţiei, iar după război s-au înlăturat cele care 
nu erau în vederea noii orânduiri. Atunci când s-a decis să fie scoase "la lumină" s-a 
completat cu noi personalităţi. Pentru aceste completări creatorii n-au mai fost 
obligaţi să facă corecţiile de distanţă şi, ca atare, au proporţiile "normale". 
Impunându-se redistribuirea lor s-a recurs la spaţiul din scuarul de vizavi de 
Fundaţie, lângă Casa de Cultură a Tineretului. Deşi au fost plasate pe un tăpşan, 
diferenţa este mică faţă de privitor şi, ca atare, necorelarea dimensiunilor este 
evidentă şi de aceea par ca nişte lucrări nereuşite ca realizări artistice, apreciindu-se 
chiar că modul de înghesuire în acel spaţiu se dovedeşte ceva hibrid, valoarea 
pieselor nu este pusă în evidenţă 1 7 3. 

Ca Sindicatul Artelor Frumoase să aibe o publicaţie în profitul membrilor, 
loan Iordănescu a pus bazele unei reviste intitulată Pictura şi Sculptura. Prin texte 
şi fotografii a oferit cititorilor informaţii asupra problemelor la ordinea zilei cu care 
se confruntau artiştii plastici. Primul număr a fost publicat în luna aprilie 1935. Din 
propriile creaţii a reprodus lucrările: "Evacuarea răniţilor" 1 7 4 şi macheta proiectului 
monumentului "Reanexarea Dobrogei" concepută împreună cu arhitectul Stavru Gr. 
Coţifide 1 7 5, textul şi fotografia solemnităţii inaugurării fântânii din strada Pitat Moş. 
Fotografia redă momentul rostirii discursului de către primarul I . Şerbănescu 1 7 6. In 
numărul 2 al revistei a publicat în luna mai o fotografie care prezintă o lucrare din 
patrimoniul Muzeului Militar Naţional şi care redă un cavalerist protejat de corpul 
calului căzut, trăgând cu arma în inamicul atacator177. Lucrarea este definită în 
volumele editate de Constantin Kiriţescu "Camaradul cavaleristului"178. Amintim că 
şi alte creaţii ale lui loan Iordănescu au fost reproduse de Kiriţescu pentru a ilustra 
paginile operei sale evocatoare a primului război mondial. Una din reproduceri 
prezintă un cavalerist acordând primul ajutor unui camarad rănit. In acest caz calul 
se află în apropiere, în picioare, lângă ostaşul aplecat peste cel rănit 1 7 9. O altă 
fotografie redă "Garda în tranşee", lucrare ce a surprins trei ostaşi efectuând 
responsabila misiune de a supraveghea zona poziţiei de tragere pentru a oferi 
camarazilor posibilitatea de a se odihni 1 8 0. 
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Revenim la revista Pictura şi sculptura semnalând şi prezenţa reproducerii 
care prezintă "Imnul orbilor", compoziţie cu şapte personaje de vârste diferite, 
formând un cor 1 8 1. Numărul din luna iunie 1935 cuprinde fotografia unui Monument 
al Eroilor 1 8 2, proiectul monumentului Avram Iancu1 8 3 şi bustul lui Constantin 
Argetoianu184. 

La al V-lea Salon al Ateneului Român organizat în perioada 18 mai - 18 
iunie 1935, component al programului Luna Bucureştiului, a participat cu lucrările 
"Cap de expresie" şi "In rugăciune" 1 8 5. 

Pentru lărgirea activităţii S.A.F. şi cunoaşterea acesteia, loan Iordănescu a 
procedat la organizarea unor expoziţii itinerante. A fost şi un mijloc de obţinere a 
fondurilor cu care putea asigura funcţionarea căminelor de odihnă şi creaţie de la 
Balcic, judeţul Caliacra şi Domneşti, judeţul Muscel. In acest sens, în cadrul Lunii 
Brăilei organizată în perioada 6 iulie - 6 august, a participat cu o bogată expoziţie a 
membrilor Sindicatului Artelor Frumoase. Personal a participat cu 5 lucrări (loan 
Iordănescu menţionează 6?!). Catalogul editat prezintă: "Pasiunea", "Lumea celor 
fără de lumină", "Ţigăncuşe", "Nud" şi "Florăreasa" 1 8 6. De la Brăila expoziţia a 
poposit la Galaţi 1 8 7 . 

La expoziţia Societăţii Tinerimea Artistică, loan Iordănescu a participat 
cu un "Bust" (portret)1 8 8. 

Pentru localitatea prahoveană Măgurele a realizat Monumentul Eroilor, o 
lucrare cu înălţimea de 4 metri, un postament de 3x3 metri şi a costat 62.000 de 
lei 1 8 9 . 

în anul 1936 a preluat mai multe comenzi pentru executarea de 
monumente dedicate cinstirii Eroilor. O astfel de realizare a fost pentru localitatea 
ialomiţeană Bueşti, azi integrată în comuna Albeşti. Monumentul Erojlor a fost 
plasat în centrul localităţii. Pe soclu sunt înscrise cuvintele: "Eroilor din Bueşti, 
comuna recunoscătoare" 1 9 0. 

Monumentul din oraşul Azuga, judeţul Prahova, este amplasat lângă 
şoseaua de pe valea Azugii la poalele masivului Clăbucetul Baiului în ambianţa 
terenului de agrement - Parcul Libertăţii. Monumentul este dedicat Eroilor ţării şi ai 
localităţii. Lucrarea a fost concepută cu două grupuri statuare reunite pe o 
platformă comună. Grupurile în mărime naturală sunt turnate în bronz. Grupul din 
dreapta redă o femeie simbolizând Patria, care acordă sprijin unui soldat rănit. în 
stânga este redată Ecaterina Teodoroiu în uniformă de campanie 1917 în momentul 
când a fost lovită de glonţul ucigaş şi un ostaş sprijinit de un tun. între aceste două 
grupuri sunt plasate trei panouri (două de marmură, unul de metal) pe care au fost 
înscrise texte, mesaj către viitorime care definesc menirea monumentului de a evoca 
sacrificiile generaţiilor anterioare. Monumentul a fost dezvelit la 23 august 1937191. 

Un alt monument pentru plaiurile prahovene a fost comandat de locuitorii 
satului Pleşa, comuna Bucov. Monumentul Eroilor a fost amplasat în centrul 
localităţii. Este o lucrare de mai mici proporţii. Proiectul a fost întocmit de Serviciul 
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Drumuri din cadrul Prefecturii judeţului Prahova. Comisiunea Superioară a 
Monumentelor Publice a avizat lucrarea condiţionat de realizarea unui soclu mai 
înalt. Statuia a fost turnată în bronz192. 

Pentru localitatea Seaca din judeţul Olt a realizat Monumentul Eroilor cu 
dimensiunile de 2,40x5,75 metri, amplasat în faţa localului Primăriei. Lucrarea a 
costat 70.000 de lei 1 9 3 . 

Preoţimea şi enoriaşii teleormăneni au vrut să cinstească faptele de bine 
ale preotului Haralambie Constantinescu (1868-1942), fost preot paroh, profesor şi 
protopop, pentru cei 30 de ani de apostolat în judeţ. Ca urmare au comandat 
sculptorului loan Iordănescu un bust care să-1 redea cu potcapul pe cap. Lucrarea, 
după modelare, a fost turnată în bronz. Bustul a fost amplasat lângă o biserică din 
Tumul Măgurele. Lucrarea a costat pe comanditar 72.000 de lei 1 9 4 . 

In localitatea Şoldanu din fostul judeţ Ilfov, astăzi în judeţul Călăraşi, a 
fost amplasat Monumentul Eroilor lângă biserică, în imediata apropiere a şoselei 
Bucureşti - Olteniţa. Şi în acest caz sculptorul loan Iordănescu a răspuns 
comanditarilor oferindu-le posibilitatea să aleagă unul din modelele care erau deja 
concepute, gradual, în funcţie de sumele pe care le aveau la dispoziţie iniţiatorii. Pe 
soclul monumentului au fost înscrise cuvintele: "Vouă Eroilor din Şoldanu, 
recunoştinţă de la comună şi camarazi"195. 

La expoziţia a 36-a organizată de Societatea Tinerimea Artistică în 
perioada 18 aprilie - 15 mai 1936 loan Iordănescu a participat cu bustul lui 
Constantin L. Naumescu, avocat şi publicist, fondator şi primul preşedinte al 
Uniunii Avocaţilor, lucrare care ulterior a fost turnată în bronz pentru a deveni 
monument funerar în cimitirul Bellu 1 9 6. 

în anul 1937 a realizat pentru Regimentul 26 Rovine din Craiova un 
monument al Eroilor 1 9 7. 

Tot în anul 1937 proiectul Monumentului Eroilor din localitatea Scăeni, 
judeţul Prahova, a primit avizul Comisiunii Superioare a Monumentelor Publice. 
Dedicat Eroilor anilor 1916-1919 a fost ridicat lângă biserica localităţii. în 
compunerea lui se află un obelisc realizat din ciment mozaicat având în faţă pe un 
soclu de piatră statuia ostaşului român. Pe plintă se află semnătura şi data 
executării: " I . Iordănescu 1938"198. 

Pentru localitatea Adâncată din judeţul Prahova, astăzi în judeţul Ilfov, 
loan Iordănescu a realizat un Monument al Eroilor care a fost amplasat în centrul 
localităţii. Monumentul înalt de 5 metri a costat comuna, suma de 37.000 de lei 1 9 9 . 

Pentru comuna Jirlău, judeţul Brăila, a realizat Monumentul Eroilor 1916¬
1919. în acest caz statuia a fost turnată în fontă. Semnătura este plasată stânga jos 
" I . Iordănescu", iar în dreapta, pe spatele soclului se află menţionată data. 
Monumentul a fost ridicat în august 1937 în faţa localului Primăriei 2 0 0. 

în această perioadă, disensiuni de tot felul, predilect cele politice, au 
provocat îndepărtarea lui loan Iordănescu din sindicat. Problema poate fi cercetată 
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şi în fondul Paula Molda unde sunt reunite documente ce reflectă viaţa S.A.F. din 
acei ani 2 0 1. Un proces verbal din 29 noiembrie 1937 încheiat într-o şedinţă a 
comitetului S.A.F., consemna că s-a hotărât reprimirea în sindicat a fostului 
preşedinte loan Iordănescu. 

La a 37-a expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică deschisă în perioada 4¬
30 aprilie 1937, loan Iordănescu a participat cu lucrările "Din alte vremuri" (Cap de 
expresie) şi "Portretul d-lui gen. V.D." (medalion)202. 

Monumentul Eroilor pentru cartierul Voineşti din oraşul Covasna, judeţul 
Covasna a fost realizat din iniţiativa unui comitet condus de preotul Eremia 
Ţicuşeanu. A fost un monument cu soclu de piatră. Statuia turnată în bronz reda un 
ostaş român în poziţia de atac în momentul când ajungea la tranşea inamicului gata 
să arunce o grenadă de mână. Monumentul a fost amplasat în faţa Şcolii nr. 1. La 
13 iunie 1938 a avut loc solemnitatea dezvelirii2 0 3. 

Pentru şcoala-cămin cu profil profesional din calea Şerban Vodă, la 
intersecţia cu şoseaua Viilor din Bucureşti a realizat bustul Gheorghe T. Cerchez204. 
Lucrarea turnată în bronz a fost amplasată în curtea şcolii. 

Liceul Iulia Haşdeu din Bucureşti a comandat pentru interiorul clădirii 
executarea bustului patroanei şcolii 2 0 5. , 

în anul 1938 arhitectul Grigore Ionescu, în lucrarea "Bucureşti - ghid" 
consemna prezenţa unor lucrări integrate în zestrea unor edificii sau colecţii. Astfel 
în Pinacoteca Statului adăpostită la Ateneul Român erau preluate lucrările: 
"Fumătorul", gips, "Cal", gips, "Bustul Regelui Ferdinand I " , marmură, "Cap de 
copil", bronz2 0 6. în colecţia Ateneul Român se afla "Bustul lui Ion Ghica"2 0 7. în 
Muzeul Casa Simu din Bucureşti era achiziţionată lucrarea "Cap de femeie", 
bronz208. Muzeul Simu achiziţionase piesa "Pictoriţa", bronz209. în sala Regiei din 
palatul Parlamentului se afla bustul Gh. Panu210. 

în anul 1938 a mai primit executarea Monumentului Eroilor pentru 
localitatea Popeşti-Leordeni. Monumentul a fost amplasat într-un mic spaţiu verde 
în faţa clădirii Primăriei. Dezvelirea a avut loc duminică 9 octombrie 1938211. 

în anul 1938 a realizat şi Monumentul Eroilor din Bod, judeţul Braşov 2 1 2. 
La a 38-a expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică deschisă între 3-30 

aprilie, loan Iordănescu a participat cu lucrarea "Ştrengărită" 2 1 3. Peste un an, în 
perioada 2-30 aprilie a onorat aceaşi societate participând la a 39-a expoziţie cu 
lucrările "Boboc" şi "Reculegere", ambele piese turnate în bronz214. 

La Salonul Oficial din 1939 a expus "Fiorii de altădată", lucrare turnată în 
gips215-

La a IV-a expoziţie S.A.F., organizată în perioada 5 noiembrie - 1 
decembrie 1939 a expus "Bustul dr. Cantacuzino", lucrare turnată în bronz şi 
evaluată la 18.000 de lei 2 1 6 . 

loan Iordănescu a realizat pentru cavoul familiei Gerota din Cimitirul 
Bellu un bust al profesorului doctor Dimitrie Gerota217. 
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La Bărcăneşti, judeţul Ialomiţa, în al treilea deceniu, a fost ridicat un 
monument dedicat cinstirii Eroilor. După trecerea anilor locuitorii, inspiraţi de 
realizările altor comune, preconizau să realizeze pe baza investiţiilor încorporate în 
primul monument un alt simbol. S-au adresat în acest sens lui loan Iordănescu. 
Acesta a întocmit un proiect pentru refacerea şi completarea monumentului iniţial. 
Dosarul acestui proiect a fost înaintat spre avizarea Comisiunii Superioare a 
Monumentelor Publice. Aceasta a cerut însă să fie folosite alte materiale, blocurile 
de piatră existente fiind considerate necorespunzătoare şi a preconizat aplicarea 
proiectului întocmit de arhitectul Gheorghe Ionescu. loan Iordănescu revine 
argumentând că este util să fie păstrat proiectul iniţial. Era un obelisc ridicat în faţa 
bisericii, executat din piatră neregulată, fără inscripţii, fără o formă arhitecturală, 
loan Iordănescu propunea să adauge un vultur turnat în bronz, trei plăci de marmură 
cu numele eroilor. întreaga lucrare o estima la 60.000 de lei 2 1 8 . 

Dificultăţi a întâmpinat şi în cazul Monumentului Eroilor pentru 
localitatea Bălăneşti, judeţul Olt. Era o lucrare la care comanditarii doreau să fie 
folosite materiale ieftine, piatră artificială. C.S.M.P. recomanda o serie de 
modificări ale proiectului. S-a obţinut aprobarea la 14 noiembrie 1938. Monumentul 
a fost amplasat lângă localul Primăriei 2 1 9. 

loan Iordănescu menţionează un monument al Eroilor pentru localitatea 
Drăgăneşti din judeţul Ialomiţa. Nu este şi nu a fost o asemenea localitate în judeţul 
menţionat, probabil este vorba de Prahova220. 

în luna decembrie 1939 a avut o amplă expoziţie personală în care a reunit 
34 de lucrări, găzduită în sălile Palatului Universul221. 

în anul 1940 i-a fost încredinţată spre realizare de către Straja Ţării o 
statuie de 2 metri înălţime intitulată "O străjeriţă" şi două basoreliefuri tratând 
primul scena decorării Marelui Voievod de Alba Iulia de către Regele Carol al I I -
lea, iar al doilea investirea ca străjer al Marelui Voievod de Alba Iulia de către 
regele Carol al II-lea 2 2 2. 

în anul 1940 Cercul Artistic se afla într-un moment jubiliar marcând 50 de 
ani de activitate. Cu acest prilej a fost organizată o amplă expoziţie de pictură şi 
sculptură în sălile Palatului Universul. Preşedinte al comitetului a fost loan 
Iordănescu. Expoziţia a fost deschisă în perioada 7-30 decembrie 1940. El a expus 5 
lucrări de sculptură: 3 capete de expresie, un portret şi o statuetă şi 11 desene în 
cărbune 2 2 3 . 

La expoziţia Societăţii Tinerimea Arttistică din anul 1941 a participat cu 
două lucrări: "Surâzând" (cap d eexpresie) şi "Extaz"224. 

La Salonul Oficial din anul 1942 a participat cu "Studiu"2 2 5, iar la 
expoziţia Societăţii Tinerimea Artistică deschisă în perioada 5-27 aprilie 1942 a 
participat cu lucrările: "Studiu", "Portret-bust Doamna M.V." 2 2 6 . 

A fost anul când a făcut un demers menit să dea finalitate unei lucrări 
elaborate la începutul activităţii artistice. S-a adresat Preşedinţiei Consiliului de 
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Miniştri pentru a-i fi achiziţionată lucrarea "Imnul orbilor". El menţiona că lucrarea 
ar putea împodobi o grădină publică sau o colecţie a unui muzeu. 

Referatul lui Ion Jalea recomanda achiziţionarea lucrării de Primăria 
Municipiului Bucureşti. Ministerul Cultelor şi Artelor, la 11 noiembrie 1942, 
considera că achiziţionarea modelului turnat în gips va conduce la asigurarea 
turnării în bronz. Dificultăţile obţinerii metalului în condiţii de război au generat o 
bogată corespondenţă purtată pe parcursul a doi ani. In anul 1944 Primăria, 
pierzând documentaţia ca urmare a bombardamentului, solicita copii pentru a putea 
rezolva problema227. Ea a fost reluată în anul 1962 când Uniunea Artiştilor Plastici, 
întocmind un referat privitor la loan Iordănescu în care amintea o parte din 
realizările sale din tinereţe şi până în anul 1947, menţiona şi această piesă 2 2 8. 

La începutul anului 1943 sculptorul loan C. Dimitriu - Bârlad solicita să-i 
fie acordată o lucrare pentru preconizata înregistrare a grădinii Cişmigiu cu busturi 
ale oamenilor de litere români. Cu acest prilej menţiona că pentru bustul Titu 
Maiorescu, Cercul Artistic recomanda ca realizator pe preşedintele societăţii, 
sculptorul loan Iordănescu. Ministerul a menţionat însă că anterioara repartiţie 
atribuise lui I.C. Dimitriu - Bârlad realizarea bustului Titu Maiorescu229. 

In anul 1943 loan Iordănescu se preocupa în continuare ca lucrări mai 
vechi rămase în stadiu de piese turnate în gips să capete definitivarea fie prin 
dăltuire în piatră, fie prin turnare în bronz. Vechea lucrare "Cap de bătrân" o 
propunea să fie dăltuită în piatră solicitând în acest scop Ministerului Cultelor şi 
Artelor suma de 40.000 de lei care includea preţul materialului, plata pietrarului 
dăltuitor şi drepturile sale de autor. Ministerul a aprobat achiziţionarea în material 
definitiv punându-i la dispoziţie prima rată din suma solicitată. La 8 iunie 1943 
comisia recepţiona lucrarea definitivată în piatră 2 3 0. 

La 20 august 1943 se adresa conducerii Ministerului Cultelor şi Artelor 
solicitând să primească o comandă pentru o lucrare care să fie inclusă în preconizata 
înzestrare a grădinii Icoanei, respectiv realizarea bustului Grigore Alexandrescu. 
Rezoluţia ministrului a fost favorabilă la recomandarea lui Ion Jalea231. 

Unul din bombardamentele aeriene a deteriorat bustul Traian Demetrescu 
din grădina Cişmigiu. loan Iordănescu s-a adresat ministerului angajându-se să-1 
refacă din marmură de Ruşchiţa după modelul vechi. Oferta a fost aprobată pentru 
suma de 200.000 de lei. La 3 septembrie 1943 Comisia de recepţie prelua de la 
sculptor bustul Traian Demetrescu apreciată fiind calitatea lucrării 2 3 2. 

Anul 1944 a fost momentul când, conform prevederilor legale în vigoare, 
putea cere acordarea pensiei de vârstă. A fost propus de comisie pentru categoria a 
IV-a cu o pensie lunară de 7.500 de lei 2 3 3 . Artistic însă loan Iordănescu era în 
deplină putere creatoare. 

La Salonul Oficial a participat cu lucrarea "Maica Smara"234. La 
expoziţia Societăţii Tinerimea Artistică a fost prezent cu două lucrări: "Dragoste 
curată", turnată în gips şi "Voluptate", dăltuită în marmură 2 3 5. 
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O ultimă participare o înregistrăm în anul 1947 la expoziţia Societăţii 
Tinerimea Artistică cu lucrarea "Ghicitoare cu ghiocul"2 3 6. 

Procesul de metamorfozare a societăţii româneşti ca urmare a prezenţei 
trupelor de ocupaţie ale "eliberatorilor" de impusă sovietizare şi înlăturare a culturii 
naţionale, l-au definit pe loan Iordănescu ca inapt pentru regimentarea la noile 
misiuni care se doreau a fi urmate de artiştii plastici din România. Semnalăm o 
singură piesă care ar putea fi atribuită acestor ani. Ne referim la piesa păstrată în 
colecţia Muzeului de Artă din Iaşi, lucrare turnată în gips care redă bustul unui 
muncitor237. 

Am întreprins acest studiu prin anii de viaţă şi creaţie ai sculptorului loan 
Iordănescu cu dorinţa de a oferi posibilitatea de a cunoaşte sumar, şi suntem 
conştienţi că şi incomplet, ceea ce am reuşit să reunim până la această dată ca 
informaţie despre acest artist care pe parcursul a mai bine de 40 de ani a fost 
permanent preocupat de a realiza prin modelaj numeroase personaje în diverse 
ipostaze, galeria acestora relevând sentimente, trăiri, clipe de durere sau de bucurie. 
Compoziţiile sale sunt în directă relaţie cu tema care 1-a mobilizat să surprindă 
ipostaze, reacţii umane fireşti în funcţie de evenimente. Noi surse de informare vor 
putea completa datele reunite în acest studiu preliminar. Sperăm că accesul la 
sursele de informare reunite în decursul anilor în banca de date a Patrimoniului 
Cultural Naţional va facilita cunoaşterea a ceea ce astăzi se află în diverse colecţii 
de stat sau particulare. în acel moment se va putea întreprinde un amplu studiu 
definitoriu pentru locul ce i se cuvine în cultura artistică românească. în actuala 
etapă putem afirma, cu speranţa că nu greşim, că prin ceea ce a contribuit la 
propăşirea sculpturii româneşti, s-a dovedit un subjugat de munca creatoare, de 
căutarea ipostazelor care reflectă interiorizări, trăiri profunde. Faptul că a fost 
confruntat chiar de la începutul carierei artistice cu stări emoţionale ca cele impuse 
de tensiunea conflictelor armate l-au marcat şi pentru ani de muncă desfăşuraţi în 
oarecare linişte şi aparentă bunăstare din perioada interbelică. Ca unul care a 
cunoscut de aproape ce se aştepta de pe urma primului război mondial şi ceea ce a 
fost realele urmări a înţeles că generaţia acelor ani este marcată de intensitatea 
trăirilor. Personajele sale, fie în compoziţiile pentru monumente dedicate cinstirii 
Eroilor, fie redate în alte multe ipostaze au şi degajă o permanentă încordare a stării 
de veghe. Prin modelajul şi finalizările date ce l-au solicitat operativ a impus respect 
contemporanilor. Au existat şi pizmaşi, delatori, nemulţumiţi de fătul că avea 
"căutare". Este firesc întrucât modul cum se achita faţă de colaboratori şi 
comanditari l-au definit ca om de o seriozitate proverbială. Faptul că s-a integrat în 
activităţi sociale preocupându-se de soarta tagmei sculptorilor s-a situat printre 
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contraţi ca lider. Facilităţile obţinute, inclusiv în cadrul căminului de la Balcic sau 
de la Domneşti - Muscel sunt dovezi concludente a faptului că ceea ce îşi propunea 
devenea şi realitate. Decesul din anul 1950238 a coborât, din păcate, tăcerea, anii şi 
deceniile care au urmat contribuind, ca şi în alte cazuri, la înlăturarea sa din 
evocările scrise referitoare la evoluţia sculpturii româneşti din prima jumătate a 
secolului XX. A venit timpul să se întreprindă pentru el şi pentru toţi ceilalţi colegi 
de generaţie alcătuirea unor mici monografii care să faciliteze cunoaşterea creaţiilor 
lor. A continua să-i ignorăm înseamnă a lăsa deschisă uşa prin care creaţiile lor 
artistice pot cu uşurinţă dispărea din Patrimoniul Cultural Naţional. Concomitent 
trebuie realizată depistarea lucrărilor prezente peste hotare care în decursul anilor au 
reţinut interesul colecţionarilor sau muzeelor de specialitate. Avem speranţa că vor 
avea un cuvânt de spus şi cei ce i-au fost "învăţăcei" care au primit de la maestrul 
lor noţiunile ce le-au fost călăuză în viaţă 

Aşa cum în studierea geografiei se vorbeşte de cele mai înalte piscuri ale 
munţilor fără a se uita şi de cele mai puţin înalte dar caracteristice în peisaj, şi în 
domeniul sculpturii, pentru a analiza evoluţia şi moştenirea patrimoniului, avem 
nevoie de date la dispoziţie pentru a face la momentul respectiv conexiuni, 
comparaţii, atribuiri şi alte multe facilităţi în procesul de cunoaştere a vieţii artistice 
româneşti. A ignora pe cei din aşa zisul eşalonul doi este o gravă eroare pe care 
avem datoria să o înlăturăm tocmai prin studiile ce trebuie întreprinse. Altfel, ne 
vom regăsi, încă odată, în postura ca enciclopedii străine să evidenţieze elementul 
românesc pe care noi îl ignorăm. Bineânţeles, adeseori în aceste enciclopedii se uită, 
voit sau nu, să se menţioneze obârşia, şcoala urmată şi altele care i-au format pe 
plaiurile româneşti. 
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25. Ibidem, f. 2/15 aprilie 1910. 
26. A.N.-D.M.B, fond Ateneul Român, dosar 7/1909-1910, f. 10. 
27·. Catalogul Salonului Oficial 1910, p. 29, poziţiile 251-254; varianta 

Ministerului Instrucţiunii, Expoziţia Oficială, Salonul 1910, Catalog, p. 23, 
poziţiile 229-232; A ! N . - D . A . I . C , Muzeul dosar 17/1910, f.2. 

28. Memoriu, f. 23. 
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29. Juriul a fost format din Frederic Storck, Constantin Bălăcescu, Carol Storck, 
ultimul fiind delegat din partea artiştilor. 

30. Expoziţia de toamnă a Societăţii Tinerimea Artistică 1910, Bucureşti, 14 
noiembrie în localul propriu, lângă Primărie-Catalog poziţia 52. 

31. A.N.-D.A.I.C, fond Departamenul Artelor, inv. 819, dosar 70/1937, f. 36; 
Florian Anastasiu, Ana Maria Vicol, Monumentele judeţului Brăila, Muzeul 
Brăilei, 1977, p. 95. 

32. Memoriu, f. 23v. 
33. Calendarul Minervei 1912, p. 77; Memoriu, f. 23. 
34. George Bezviconi, op. cit., p. 99, Cimitirul Bellu, parcela 17, fig. 8. 
35. A.N.-D.M.B., fond Ateneul Român, dosar 4/1910, f.26. 
36. Memoriu, f. 23. 
37. Salonul Oficial, Catalog 1911, poziţiile 345-347; A.N.-D.A.I.C, Muzeul 

dosar 19/1911, f.8 cup. Acţiunea, cronică semnată de I . Cerna; f.9 cup 
Ordinea, cronică semnată de Vasile Ravici menţionând că premiul I nu s-a 
acordat iar premiul I I l-au primit C. Bălăcescu, Filip Marian şi I . Iordănescu, 
f. 12 cup Epoca 1911, cronică de Mihai Burileanu + fotografia lucrării 
"Poveste din trecut", f. 23 cup Seara, cronică de Dan Ramiro. 

38. Memoriu, f. 23; George Bezviconi, op. cit., p. 270; Teodor Dimitrie A. 
(1866-1910), profesor de istorie şi publicist. 

39. Memoriu, f. 23. 
40. G.I. Ionescu Gion, Portrete istorice, Bucureşti, 1894, p. 67-99; N . Bănescu, 

V. Mihăilescu, loan Maiorescu, scriere comemorativă cu prilejul centenarului 
naşterii lui 1811-1911, Bucureşti, 1912, p. 138,170 fotografie; Vasile 
Mihăilescu, Subscripţia monumentului loan Maoirescu - Dare de seamă, 
Craiova, 1913, p.3; Calendar Minerva 1912, p.92; Albina, anul XVI , 
nr. 15/13 ianuarie 1913, p. 674-675; Revista Nouă, anul I I , nr. 11-12; Nicolae 
Iorga, op. cit., vol. I I , Bucureşti, 1935, p. 87-88; Calendarul Minervei pe 
1914, anul X V I , p. LXXIV-LXXV; Almanahul Adevărul şi Dimineaţa pe 
1914, p.81-82; Universul, anul L, nr. 166/21 iunie 1933, p. 2; loan 
Maiorescu, anul I I I , nr. 7-8/septembrie-octombrie 1933, număr festiv, p. 11¬
12; Oltenia - ghid, Bucureşti 1967, p. 52; Victor Adrian, Craiova, Bucureşti, 
1968, p. 13-14; înainte, anul XXXIV, nr. 10334/10 iunie 1976; Florian Tucă, 
Constantin Ucrain, Locuri şi monumente paşoptiste, Bucureşti, 1978, p. 179; 
Judeţele Patriei - Dolj - monografie, Bucureşti, 1981, p. 267; Florea Firan, 
Alexandru Firescu, Craiova - ghid de oraş, Bucureşti, 1982, p. 79; Paul 
Rezeanu, Contribuţii la cunoaşterea dezvoltării edilitare a Craiovei între 
1831-1944, în Revista Muzeelor şi Monumentelor, seria Monumente, nr. 
1/1987, p. 71-73; Amintiri despre Titu Maiorescu, Iaşi. 1973, p. 104. 

41. Memoriu, f. 23. 
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42. Ibidem; Ministerul Cultelor şi Artelor, Muzeul A. Simu şi Casa Simu -
Muzeu, Fondul Anastasie Simu, Bucureşti, 1937, Catalog, p. 40, poziţia 362: 
"Cap de femeie", bronz, 0,39x0,40m, semnat. 

43. Memoriu, f. 23; Almanahul Adevărul şi Dimineaţa 1912; p. 129-131; 
Universul Literar, anul XLIV, nr. 51/15 decembrie 1928, p. 813-815; Grigore 
Ionescu, op. cit., p. 118; Parlamentul românesc, anul I I I , nr. 8-9/22 martie 
1932, p. 6-7, 18-19. 

44. A.N.-D.A.I.C, fond Muzeu inv. 654, dosar 22/1912, f. 14 cup Acţiunea 
1911 "Monumentul lui Peneş". 

45. "Kapa Ro" pseudonimul scriitorului şi gazetarului Christian N. Dimitrescu 
(1879-1949), vezi Mihail Straje, Dicţionar de pseudonime, 1973, p. 378,218. 

46. Memoriu, f. 23v; la Salonul artiştilor sculptori români deschis în perioada 6 
mai- 6 iunie 1928 loan Iordănescu a prezentat fragmente din compunerea 
acestui monument - poziţiile 61,65, vezi A.N.-D.A.I.C, fond Muzeul 
pachetul 3; M . Dragomir, Renaşterea edilitară a oraşului Vaslui, în Gazeta 
Municipală, anul X I I , nr. 581/10 octombrie 1943, p. 1-2; Florian Tucă, 
Monumentele neatârnării, Bucureşti, 1977, p. 191. 

47. Calendarul Minervei 1912, p. 88 fotografie. 
48. Salonul Oficial 1912 Catalog, p. 54, poziţiile 315-317. 
49. Cridim pseudonimul lui Christian Ν. Dimitrescu, vezi Mihail Straje, op. cit., 

p.183, 218. 
50. A.N.-D.A.I.C, fond Muzeu inv. 654, dosar 22/1912, f. 13. 
51. George Bezviconi, op.cit., p. 34, Cimitirul Bellu, parcela 21, loc 32. 
52. Virgiliu Z. Teodorescu, Contribuţii la istoricul turnătoriilor artistice în metal 

din România, în Muzeul Naţional X 1998, p. 181-188; A.N.-D.A.I.C, fond 
V.V. Răşcanu, fotografii I 1/19. 

53. Memoriu, f. 23v.; M.I.P.C, Expoziţiunea Oficială a artiştilor în viaţă 1913 
Catalog, poziţia 281 lucrare turnată în gips evaluată la 10.000 de lei. 

54. Memoriu, f. 23v.; afirmaţia lui loan Iordănescu nu este confirmată de 
catalogul muzeului publicat în anul 1937, numai dacă η-a intervenit achiziţia 
ulterior întocmirii acestuia. 

55. A.N.-D.J. Galaţi, fond Primăria Galaţi, dosar 4/1909, f. 2,165,201; pentru 
ziua de 17 iunie 1912 a fost realizat şi actul comemorativ semnat de 
personalităţile care au participat la solemnitate; Calendarul Minervei 1911, p. 
50,59, la 29 octombrie 1909 comitetul de iniţiativă a aprobat proiectul 
sculptorului loan Iordănescu evaluat la suma de 38.000 de lei, statuia 
urmând să-1 redea pe Costache Negri în postura de orator susţinându-şi 
discursul pentru Unirea Principatelor, loan V. Lupescu, Monumentele Unirii, 
Bucureşti, 1985, p. 132; Florian Tucă, Constantin Ucrain, op. cit., p. 182; 
Petre Oprea, Istoria turnătoriei, în Revista Muzeelor, nr. 1/1969, p.37. 

56. Nicolae Iorga, op. cit., Vol. I I , p.34-35. 
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57. Florian Tucă, Mircea Cociu, Monumente ale anilor de luptă şi jertfă, 
Bucureşti, 1983, p. 203. 

58. A.N.-D.J. Vâlcea, fond Prefectura judeţului Vâlcea, dosar 148/1878, f.13,14; 
Constantin Marinoiu, Itinerare vâlcene, Bucureşti, 1987, p.49-50; Constantin 
Mateescu, Memoria Râmnicului, Editura Sport - Turism, Bucureşti, 1979, 
p.181; Florian Tucă, Monumentele neatârnării, Bucureşti, 1977, p.88-94; 
Florian Tucă, Mircea Cociu, op. cit., p.322-323; I . I . Ionescu - Dunăreanu, 
Mihail Cristescu, Itinerare în nordul Olteniei, Bucureşti, 1978, p. 13; Corneliu 
Tamaş, Istoricul Râmnicului, Râmnicu Vâlcea, 1994, p. 152. 

59. Memoriu, f. 23v. 
60. Calendarul Minervei 1912, p.92; loan Maoirescu, anul I I I , nr.7-8/septembrie 

- octombrie 1933, număr festiv; Albina, anul XVI , nr. 16/20 ianuarie 1913, p. 
720-721; ibidem nr. 15/13 ianuarie 1913, p. 674-675; Vasile Mihăilescu, 
Subscripţia monumentului loan Maiorescu - Dare de seamă, Craiova, 1913, 
p.3-4, 5-122,124,125; Almanahul Adevărul şi Dimineaţa pe anul 1914, p. 81¬
82; Calendarul Minervei 1914, p. LXXIV - LXXV; Universul, anul L, 
nr.166/21 iunie 1933, p.2; Oltenia - ghid, Bucureşti, 1967, p. 52; Victor 
Adrian, Craiova, Bucureşti 1968, p. 13-14; Amintiri despre Titu Maiorescu, 
Iaşi, 1973, p. 104; înainte, anul XXXIV, nr. 10334/ 10 iunie 1976, p. 2; 
Florian Tucă, Constantin Ucrain op. cit., p. 179; Paul Rezeanu, Contribuţii la 
cunoaşterea dezvoltării edilitare a Craiova între 1831-1944, în Revista 
Muzeelor şi Monumentelor, nr. 1/1978, p. 71-73; Judeţele Patriei - Dolj -
monografie, 1981, Bucureşti, p. 267; Florian Tucă, Mircea Cociu op. cit., 
p. 160; Florea Firan, Alexandru Firescu, op. cit., p.79. 

61. Cheops pseudonimul lui Christian Ν. Dimitrescu, vezi Mihail Straje, op. cit., 
p. 143,218. 

62. Revista Muzeelor şi Monumentelor, nr. 2/1968, p. 67, Acţiunea dintre 13 
ianuarie 1913. 

63. Flacăra, anul I I I , nr. 6/23 noiembrie 1913, p. 51.56 Monumentul Vasile 
Conta; G.T. Inaugurarea monumentului Vasile Conta la Iaşi, în Albina, anul 
XVI I , nr. 8/23 noiembrie 1913, p. 345-347; G.T. (George Tofan) vezi Mihail 
Straje, op. cit., p. 315,726; Petre Oprea menţionează anul 1917, vezi op. cit., 
p. 37; Almanahul Convorbiri Literare '79, Iaşi, p. 171; Olga Rusu, 
Constantin Ostap, Adrian Pricop, Cimitirul Eternitatea Iaşi, Iaşi, 1995, p. 81, 
fotografie poziţia 246 (monumentul este amplasat în parcela 2/1, rândul 3, 
locul 7). 

64. A N . - D.J Galaţi,, fond Inspectoratul general al navigaţiei şi porturilor, dosar 
1/1912, f. 27, la 9 octombrie 1912 se desfăşura o asemenea colectare de 
fonduri. 

65. A.N. - D.A.I.C., fond M.C.A., dosar 135/1928, f. 79. 
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66. Ibidem, inv. 819, Departamentul Artelor, dosar 70/1937, f. 2v-3 lucrare 
evaluată la 1.500.000 de lei, f. 8 carte poştală ilustrată redând monumentul; 
ibidem Fototeca 11.2972 monumentul; Analele Academiei Române, tom L, 
Bucureşti 1930, p. 35; Florian Tucă, op. cit., p. 21; A.N. - D.J Olt - Slatina, 
fond Primăria oraşului Caracal, dosar 324/1929, f.2; pentru acoperirea 
cheltuielilor au fost necesare şi intervenţii ulterioare; A.N. - D.J Suceava, 
fond Prefectura jud. Rădăuţi, inv. 231, dosar 98/1933, f. 1-23; Florian Tucă, 
Mircea Cociu, op. cit., p. 157; Paul Rezeanu, Artele plastice în Oltenia 1821¬
1944, Craiova, 1980, p. 183. 

67. Expoziţia artiştilor în viaţă 1913, Catalog, p. 30, poziţiile 281-283; A.N. -
D.A.I.C., Muzeul dosar 23/1913, f. 5, cup Universul, M . Negru, 
Deschiderea expoziţiei oficiale a artiştilor în viaţă. 

68. Memoriu, f. 23v. 
69. Ibidem 
70. Albina, anul XVII I , nr. 18/1 februarie 1915, p. 650-652; Viitorul/l 1 ianuarie 

1915; Petre Oprea, op. cit., p. 37; Judeţele Patriei - Teleorman - monografie, 
Bucureşti, 1980, p. 277; Ion Haiduc, Lucrări de sculptură la Alexandria în 
Teleormanul, anul XIV, nr. 2316/10 octombrie 1981, p. 7; Stan V. Cristea, 
Ion Moraru, Ecaterina Ţănţăreanu, Gheorghe Popa, Dumitru Avram, loan 
Spiru, Alexandria - Monografie, Alexandria, 1994, p. 89. 

71. Memoriu, f. 24. 
72. Cecropid Dim., Monumentul comemorativ al lui Tudor Vladimirescu la 

Cemeţi, în Noua Revistă Didactică, anul I I , nr. 5-6/1913, p. 97-103; 
Cecropid Dimitrie, In amintirea lui Tudor Vladimirescu, eroul redeşteptării 
Naţionale Omagiu din partea Societăţii institutorilor şi institutoarelor din 
România. Descrierea participării celor prezenţi la al 10-lea congres didactic 
organizat la Bucureşti, la o excursie făcută la Cerneţi pentru dezvelirea 
monumentului Tudor Vladimirescu, p. 21 fotografia arh. Vladimir Mironescu, 
p. 64, istoricul monumentului, p. 67 medalia cu toartă; George Demetrescu, 
Din istoria Craiovei, în Arhivele Olteniei, anul V 1924, p. 29; Albina, anul 
X V I I , nr. 41-42/13 iulie 1914, p. 1644; A.N. - D.A.I.C., fond Departamentul 
Artelor, inv. 818, dosar 61/1943, f. 76; M. Guşiţă, Evocarea personalităţii lui 
Tudor Vladimirescu, în Revista Muzeelor nr.3/1964, p. 275-278; Oltenia -
ghid, Bucureşti, 1967, p. 123; Gabriel Popescu, Septimiu Todea, Dicţionar 
turistic pentru tineret, Bucureşti, 1968, p. 80; Florian Tucă, Mircea Cociu, 
op. cit., p. 129; Dumitru Almaş, loan Scurtu, Turism cu manualul de istorie, 
Bucureşti, 1973, p. 194. 

73. Memoriu, f. 24. 
74. Ibidem. 
75. A.N. - D.A.I .C, fond Muzeul f. 38 invitaţie la vernisaj duminică 3 mai, 

ora 11 la Ateneul Român; ibidem f.6 cup Minerva, Ν. Pora, Expoziţia 
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oficială a artiştilor în viaţă sau Salonul Oficial, cronicarul evidenţiind 
participările artiştilor; ibidem f. 5, L. Iliescu Sculptura la Salonul Oficial 
1915, la poziţia 291 din Catalog se menţionează lucrarea lui loan Iordănescu. 

76. A 15-a expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică, Catalog poziţia 389 loan 
Iordănescu, "Către cer", bronz; ibidem f. 21-22, N. Pora, Cronică artistică -
Expoziţia Tinerimea Artistică; Flacăra 1915 citează pe sculptorul loan 
Iordănescu cu "Cap de expresie"; un catalog cu preţuri al expoziţiei are 
evaluarea lucrării "Către cer" la suma de 800 de lei. 

77. Memoriu, f. 24 autorul menţiona: "lucrez la ..." 
78. A.N. - D.A.I.C., fond V.V. Răşcanu, Fotografii Τ  1/24; 
79. A 16-a expoziţie de pictură şi sculptură a Societăţii Tinerimea Artistică în 

localul propriu, lângă Primăria Capitalei, Catalog poziţiile 391-394. 
80. Expoziţia artiştilor în viaţă 1916, p. 40, poziţiile 349-351; lucrarea 

"Ştrengăriţa", semnată şi datată faţă jos "Iordănescu 1916" i-a fost 
achiziţionată de minstru Morţun, care i-a cerut să nu mai toarne o replică şi 
ca atare, la solicitarea dr. C I . Istrati de a achiziţiona şi el această lucrare, 
sculptorul îi trimite fotografia însoţită de o scrisoare în care îi explica de nu-i 
putea satisface solicitudinea, vezi A.N. - D.J. Mehedinţi - Drobeta Tumu 
Severin, Colecţia dr. Constantin. I . Istrati 1429-1945, Inventar arhivistic nr. 
13, Bucureşti 1988, p. 382, poziţia 1824. 

81. Memoriu, f. 24. 
82. Ibidem, f. 24v. 
83. Ibidem. 
84. Ibidem. 
85. Ibidem. 
86. Ibidem; cronica lui Alexandru Agnese a evidenţiat realizările sculptorilor Spiridon. 

Georgescu, loan Iordănescu, George Dimitriu, Viitorul, 29 mai 1919; Adevărul, 
20 mai 1919; Sburătorul, 7 iunie 1919. 

87. Din lucrările citate atât de loan Iordănescu cât şi de o serie de referinţe de 
epocă care menţionează patrimoniul Muzeului Militar Naţional, constatăm că 
în prezent, în evidenţa instituţiei sunt înscrise următoarele piese: bustul 
"General David Praporgescu", grupul statuar "Blestemul unei ţărănci", 1918, 
bustul "Generalul Poetaş", bustul "Mareşalul Alexandru Averescu", grupul 
statuar "Pe aici nu se trece", toate turnate în bronz. 

88. Viitorul, 28 mai 1919; Adevărul, 20 mai 1919; Sburătorul, 7 iunie 1919. 
89. Memoriu, f. 24; Adevărul, 20 aprilie 1919 Expoziţia de la Ateneu I . 

Iordănescu şi Denis Urlăţeanu. 
90. Memoriu, f. 24v. 
91. Ibidem. 
92. Ilustraţia neamului nostru, revistă lunară, anul V, nr. 6/decembrie 1919, 

Bucureşti, p. 4. 
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93. A 18-a expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică la Palatul Universităţii, 
Catalog, poziţia 149. 

94. Memoriu, f. 24v. 
95. Ibidem. 
96. Ibidem. 
97. A.N. - D.A.I .C, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri (P.C.M.), dosar 

73/1921, f. 118; Pictura şi sculptura, nr.3/iunie 1935, p. 27 fotografia 
Monumentului Eroilor din Mizil, detaliu un basorelief; Florian Tucă, op.cit., 
p. 188-190,389; Combinatul Poligrafic Presa Liberă, Fototeca, clişeu 
161.534; Florian Tucă, Mircea Cociu, op.cit., p. 270-271. 

98. Expoziţia Societăţii Tinerimea Artistică 1921, Catalog, poziţia 141. 
99. Memoriu, f. 25. 
100. Arhivele Olteniei, anul I I I , nr. 16, noiembrie-decembrie 1924, p. 546; Florian 

Tucă, op.cit., p. 333-334; Judeţele Patriei - Dolj - monografie, Bucureşti, 1981 
fotografie; Florian Tucă, Mircea Cociu, op.cit., p. 44-45. 

101. Memoriu, f. 25; Flacăra, anul VI I , nr. 17/1 aprilie 1922. 
102. Virgiliu Z. Teodorescu, Arcul de Triumf, Bucureşti, 1995, p. 19 fotografie. 
103. Memoriu, f. 25. 
104. Calendarul Minerva 1925, p. 147, fotografie p. 77; A.N. - D.A.I.C., fond 

M u z e u l d o s a r 32/1924, f. 3; Universul, anul XLI I , nr. 160. 
105. Ministerul Artelor, Salonul Oficial 1924, Catalog poziţiile 212-214; A.N. -

D.A.I.C., fond Muzeul.., dosar 32/1924, f. 2; V.B. (Victor Bilciurescu), Salonul 
Oficial, în Universul, anul XLIL nr. 124/5 iunie 1924. 

106. A.N. - D.A.I.C., fond Departamentul Artelor, inv. 819, dosarele 37,70/1937, 
f. 40; Florian Tucă, op.cit., p. 364. 

107. A.N. - D.A.I.C., fond Muzeul dosar 18/1911, Clipa, anul I I , nr. 75/16 
noiembrie 1924, p. 2. 

108. A.N. - D.M.B., fond Ateneul Român, dosar 1/1924-1928, f. 12v, 17v. 
109. A.N. - D.A.I.C., fond Departamentul Artelor, inv. 819, dosar 37/1937, f. 

40,41. 
110. A X X I I I - expoziţie a Societăţii Tinerimea Artistică, Catalog, poziţiile 

139,140. 
111. A.N. - D.A.I.C., fond M u z e u l d o s a r 35/1925, f. 14, Lupta 1925. 
112. Ministerul Artelor, Salonul Oficial, Palatul Artelor, Catalog, p. 17 poziţiile 

289/297,290/298,291/299 (variantă de numerotare a cataloagelor) 
113. Memoriu, f. 25; Florian Tucă, Mircea Cociu, op.cit., p. 348. 
114. Amploarea monumentului a impus, conform legislaţiei în vigoare, să 

primească avizul C.S.M.P., realizarea fondurilor necesare; Virgiliu Z. 
Teodorescu, Informaţii referitoare la activitatea desfăşurată de către Comisia 
Superioară a Monumentelor Publice, în Revista Arhivelor, anul X I I , nr. 
1/1969, p. 129-134. 
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115. Ateneul Român - Expoziţia retrospectivă a artiştilor români pictori şi 
sculptori din ultimii 50 ani - Catalog, 1927, poziţiile 324,325. 

116. Ministerul Artelor - Salonul Oficial 1927 - Pavilionul Artelor, Catalog, 
poziţia 208; A.N. - D.A.I.C., fond Muzeul dosar 43/1927, f. 8 vernisajul 
la 16 aprilie 1927. 

117. Revista Muzeelor şi Monumentelor - Muzee, nr. 9-10/1989, p. 98. 
118. A.N. - D.A.I.C., fond M u z e u l d o s a r 57/1932, f. 57 cup Universul; ibidem, 

fond Departamentul Artelor, inv. 819, dosar 70/1937, f. 40v; Florian Tucă, 
op.cit., p. 359; Florian Tucă, Mircea Cociu, op.cit., p. 20. 

119. A.N. - D.J. Vâlcea - Râmnicu Vâlcea, colecţia Fotografii I 305. 
120. Memoriu, f. 25. 
121. Ibidem. 
122. A.N. - D.A.I .C, fond Muzeul dosar 18/1911, director Horia Igiroşeanu, 

Retrospectiva de la Ateneul Român, în Clipa, anul V I , nr. 174/11 februarie 
1928. 

123. Ibidem, dosar 3, Salonul Artiştilor Sculptori 6 mai - 6 iunie 1928, Catalog, 
poziţiile 61-72. 

124. Salonul Ateneului Român, 6 mai - 6 iunie 1928, Catalog, p. 34, poziţiile 415¬
417; Anuarul Ateneului Român 1928, p. 242-243; A.N. - D.M.B., fond 
Ateneul Român, dosar 3/1928, f. 215; Clipa, anul V I , nr. 178/20 mai 1928, p. 
3 fotografie sculptorul loan Iordănescu; A.N. - D.A.I.C., fond Muzeul 
dosar 46/1928, f. 1, V.B. (Victor Bilciurescu), Salonul retropsectiv la 
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